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‌گیر‌کرده
در باتلاق

Stuck In 
A Quagmire

دشمن هنگام مذاکرات 

اسلام‌آباد برای مین‌روبی 

هرمز رفته بود که با تهدید 

ایران عقب نشست

ائتلاف‌سازی آمریکا 
برای بازگشایی تنگه‌ 

شکست خورد

 چین درخواست 
ترامپ برای بازگشایی 

هرمز را رد کرد
ترامپ اولتیماتوم داد
 

اما بدون بازگشایی تنگه 

آتش‌بس را پذیرفت

 بستن دوباره تنگه‌هرمز
  پس از ادعای ترامپ مبنی بر 
»حل شدن دائم مشکل« 

سبب تحقیرش شد

ترامپ کمتر از 
 

آزادی« عقب نشست۴۸ ساعت از »پروژه 

عقب‌نشینی کردندپس از شلیک ایران در جریان عبور از تنگه ناوشکن‌های آمریکایی 

شرکت‌های کشتیرانی  

دنیا طرح بیمه ترامپ  

برای عبور از تنگه‌هرمز
 

را نپذیرفتند

صفحه2

ترامپ در حالی برای  تنگه‌هرمز 
خط‌ونشان می‌کشد  که در باتلاق 
‌شکست‌های خلیج‌فارس گرفتار 

شده است



 قالیباف: حضور آمریکا در منطقه زمینه ناامنی را فراهم می کند
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس در دیدار با وزیر کشور پاکستان گفت: برخی دولت‌های منطقه تصور می‌کردند 
حضور آمریکا برای آنها امنیت آور است، اما این حضور، زمینه ناامنی را هم فراهم می‌کند. باطل‌السحر این شرایط، 
فراهم کردن زمینه ایجاد و توسعه روابط اقتصادی و همکاری‌های سیاسی و امنیتی توسط کشورهای منطقه است. 

روایت خبر

چند کتاب خوب درباره محو 
اسرائیل برای نمایشگاه کتاب 

این روزها زیاد درباره »طرح محو اسرائیل« صحبت 
می‌شود؛ اما بخش مهمی از این بحث‌ها، ریشه در کتاب‌ها 
و پژوهش‌هایی دارد که سال‌ها پیش نوشته شده‌اند؛‌از 
تحلیل‌های راهبردی و جمعیتی گرفته تا بحران هویت، 

فروپاشی درونی و آینده منطقه.

 »سقوط اسرائیل«
نوشته مهدی حمدالفتلاوی

کتابی درباره روندهای سیاسی، امنیتی و اجتماعی که به‌زعم 
نویسنده، اسرائیل را به سمت فرسایش و بحران پیش می‌برد.

»فلسطین«
مجموعه سخنان رهبر انقلاب

مروری بر نگاه جمهوری اسلامی به مسئله فلسطین، مقاومت 
و آینده رژیم صهیونیستی در نظم منطقه‌ای

  »رو به پایان«
انتشارات انقلاب اسلامی

کتابی کوتاه اما پر ارجاع درباره نشانه‌های افول اسرائیل و 
تغییر موازنه در منطقه

  »پایان صهیونیسم و سقوط اسرائیل«
با همکاری عزمی عبدالحمید

تحلیلی بین‌المللی از بحران‌های ایدئولوژیک، جمعیتی و 
امنیتی اسرائیل‌

  »کتاب محو اسرائیل«
مرکز پژوهش‌های شهید کاظمی

بررسی نظریه »محو اسرائیل« از زاویه راهبردی و تاریخی

  »طرح محو اسرائیل«
محمدی‌راد

درباره ایده، مراحل و الزامات تحقق پایان پروژه صهیونیسم

  »محو اسرائیل«
دکتر مجدی حماد

نگاهی از زاویه جهان عرب و تحولات منطقه به آینده اسرائیل

  »پایان اسرائیل؛ فروپاشی از درون«
گرگ کارلستروم

تحلیل شکاف‌های داخلی، بحران هویت و فرسایش اجتماعی 
اسرائیل از نگاه یک روزنامه‌نگار غربی

بعضی کتاب‌ها خبر امروز را توضیح نمی‌دهند؛ نقشه پشت 
خبرها را نشان می‌دهند.

آتش‌گرانی سوخت‌به مدارس 
آمریکا رسید

  قیمت گازوئیل در آمریکا از دسامبر تاکنون 67درصد 
افزایش یافته )به‌دلیل تبعات جنگ علیه ایران(

  افزایش قیمت سوخت هزینه حمل‌ونقل مدارس را شدیدا 
بالا برده است.

فشار بر بودجه مدارس
  حدود یک‌سوم مدارس برای جبران هزینه سوخت، بودجه 

بخش‌های دیگر را کاهش داده‌اند.
  حدود یک‌پنجم مدارس از ذخایر اضطراری مالی استفاده 

می‌کنند.
  برخی مدارس در آستانه کاهش خدمات آموزشی و 

حمایتی قرار دارند.
اقدامات مدیریتی مدارس

  ادغام مسیرهای اتوبوس برای کاهش مصرف سوخت
  کاهش هزینه‌های اداری و عملیاتی

 پیامدها
  بیشترین فشار بر مناطق کم‌درآمد و روستایی وارد شده 

است.
  افزایش هزینه انرژی مستقیماً کیفیت خدمات آموزشی 

را تهدید می‌کند.

ابلاغ سلام رهبرمعظم‌انقلاب به خانواده شهید موسوی
فرمانده قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا)ص( با حضور در منزل خانواده شهید سیدعبدالرحیم موسوی، سام 
رهبرمعظم‌انقلاب و فرماندهی کل‌قوا را به خانواده ایشان ابلاغ کرد. سرلشکر علی عبداللهی دراین دیدار، سپهبد 
شهید موسوی را از چهره‌های اثرگذار، متین و پرصلابت عرصه خدمت به کیان کشور و مردم ایران دانست./فارس

دوشنبه  دوشنبه  2828 اردیبهشت   اردیبهشت  14051405  شماره    شماره  296709670

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مجید اصغری

گیر کرده در باتلاق
ترامپ در حالی برای  تنگه‌هرمز خط‌ونشان می‌کشد  که در باتلاق شکست‌های خلیج‌فارس گرفتار ‌شده است

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | »شکست‌های 

پی‌در‌پی آمریکا در تنگه هرمز«؛ این روایتی گزارش
است که این روزها به سوژه اصلی بسیاری از 
رسانه‌ها و کارشناسان بین‌المللی تبدیل شده و نشان می‌دهد 
دونالد ترامپ برخلاف لفاظی‌ها و ادعاهای مختلف، همچنان 
به‌عنوان اصلی‌ترین شکست خورده پرونده تنگه‌هرمز 
شناخته می‌شود. از زمان آغاز جنگ 40روزه تاکنون که ایران 
تسلط خود را بر تنگه‌هرمز به‌صورت ویژه‌ای اعمال کرده، 
دولت آمریکا به شیوه‌های مختلفی برای گشودن این گره 
دست زده، اما نه‌تنها »هیچ« موفقیتی به‌دست نیاورده، بلکه 
نگرانی‌های جهانی درباره آینده بازار انرژی روزبه‌روز درحال 

افزایش است.

عقب نشینی مین روب‌ها
 روایت: محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس و رئیس هیأت 
مذاکره‌کننده ایران در اسام‌آباد، در آخرین روزهای 
فروردین‌ماه 1405، روایت جالب توجهی از شکست راهبرد 
آمریکا در مین‌روبی در تنگه‌هرمز ارائه کرده‌ که محورهای 

مهم آن را در ادامه می‌خوانید:
 محور:  ایران با تلاش آمریکا برای فعالیت مین‌روب‌‎ها در 

منطقه به‌شدت مقابله کرد.
 شروع ماجرا: در بحبوحه درگیری‌ها )به‌ویژه در تنگه 
هرمز(، دشمن قصد داشت با فرستادن مین‌روب اقدام به 

مین‌روبی کند.
 موضع قاطع ایران:  قالیباف در اسلام‌آباد اعلام کرد ارسال 
مین‌روب نقض آشکار آتش‌بس تلقی می‌شود و به هیأت 
آمریکایی در اسلام‌آباد هشدار داد اگر شناورهای مین‌روب 
آنها حتی ذره‌ای از موقعیت خود جلوتر بروند، قطعا مورد 

هدف و شلیک نیروهای ایرانی قرار خواهند گرفت.
 نتیجه:  این قاطعیت ایران در مذاکرات تا مرحله درگیری 
نظامی نیز ادامه یافت، اما در نهایت با عقب‌نشینی دشمن 

مواجه شد و توطئه آنها شکست خورد.

شکست درخواست ائتلاف جهانی
 روایت: تلاش‌ها و درخواست‌های مستمر 
آمریکا برای تشکیل اتئلاف جهانی به‌منظور 
بازگشایی تنگه هرمز با شکست مواجه شد 
و کشورهای بسیاری درخواست آمریکا را 

رد کردند.
 آلمان: دولت آلمان رسما اعلام 
کرد این نبرد آنها نیست و 

مشارکت نظامی در تنگه هرمز را رد کرد.
 انگلیس: با وجود فشارهای زیاد، 
لندن تأکید کرد از حضور نظامی 
در تنگه هرمز حمایت نمی‌کند و وارد چنین 

جنگی نخواهد شد.
 فرانسه: پاریس از اعزام نیروی 
نظامی برای مسدودسازی تنگه 

هرمز خودداری کرده و پیشنهاد ایجاد یک 
ماموریت دیپلماتیک و چندملیتی را پس از 

پایان درگیری‌ها ارائه داده‌ است.
 ژاپن:  دولت ژاپن نیز به صراحت 
اعلام کرد هیچ برنامه‌ای برای اعزام 
 کشتی‌های جنگی خود به این منطقه

 ندارد.
 استرالیا: دولت استرالیا هم 
درخواست واشنگتن را نپذیرفت و 
تأکید کرد هیچ ناو جنگی به تنگه هرمز اعزام 

نخواهد کرد.
 ایتالیا: رم نیز اعلام کرد که هیچ 
ماموریت دریایی قابل گسترش به 

تنگه هرمز را مورد بررسی قرار نمی‌دهد.

 اتحادیه اروپا: اتحادیه اروپا نیز 
اعلام کرد از مشارکت در هرگونه 
ماموریت احتمالی در تنگه هرمز خودداری 

می‌کند.
 یونان: سخنگوی دولت یونان 
رسما درخواست‌های مربوط به 
پیوستن این کشور به ماموریت‌های نظامی 

آمریکا در تنگه‌هرمز را رد کرد.
 کره‌جنوبی: این 
کشور نیز حتی با 
وجود مورد خطاب قرار گرفتن 
مستقیم ازسوی ترامپ، 
پاسخی به درخواست حضور 

در ائتلاف نداد.

ناکامی طرح بیمه دریایی
 روایت: طرح دولت آمریکا برای ارائه پوشش بیمه‌ای 
به کشتی‌های عبوری از تنگه هرمز با شکست مواجه 
شد و هیچ شرکت کشتیرانی بزرگی از آن استقبال 

نکرد.

 دلایل اصلی:
  عدم‌پوشش جامع: این طرح بیمه‌ای فاقد 
پوشش‌دهی همه الزام‌های امنیتی و ایمنی مورد 

نیاز برای عبور امن از منطقه پرخطر است.
  ترجیح برنامه‌های جایگزین: شرکت‌های 
کشتیرانی برنامه‌های بیمه دریایی کارآمدتر 

کشورهای دیگر را ترجیح می‌دهند.
  ابهام‌های اجرایی: کارگزاران بیمه معتقدند 
ساختار اجرایی این طرح ابهام‌های فراوانی دارد 
و نتوانسته ریسک‌های واقعی کشتیرانی در تنگه 

هرمز را پوشش دهد.
  بی‌اعتمادی به تضمین امنیتی آمریکا: در 
شرایط کنونی تنش‌ها، شرکت‌های کشتیرانی بیش 
از هر چیز به »امنیت واقعی مسیر« اهمیت می‌دهند 

تا تضمین‌های ادعایی آمریکا‌
  پیام جهانی: بازار جهانی حاضر نیست تنها بر 
قدرت نظامی آمریکا تکیه کند و حتی متحدان 
واشنگتن ترجیح می‌دهند در وضعیت کنونی 
تجارت خود را کاهش دهند تا اینکه درگیر رقابت 

ژئوپلیتیکی شوند.
  بازتاب بین‌المللی: روزنامه »فایننشال 
تایمز« 26اردیبهشت‌ماه گزارش داد که با 
وجود قراردادهای دولت آمریکا با 2شرکت 
بیمه، حتی یک کشتی نیز تاکنون تحت این 

توافقنامه بیمه نشده‌است.

حسین امامی‌راد| نماینده چناران، طرقبه،‌‌شاندیز 
و گلبهار در مجلس|‌زنگ هشدار فرسایش و هدررفت 
منابع در ایران سال‌هاست به صدا درآمده، اما همچنان 
پاسخ ما بیشتر در سطح شعار مانده تا اصلاح ساختار. 
کشوری که از نفت، گاز، آب، خاک و آفتاب سرشار 
است امروز به‌دلیل ضعف حکمرانی منابع با بحرانی 
روبه‌رو است که دیگر فقط زیست‌محیطی نیست؛ این 
بحران مستقیما امنیت اقتصادی و آینده توسعه کشور 
را تهدید می‌کند که این موضوع بارها و بارها مورد نقد 

رهبر شهید انقلاب و دلسوزان کشور بوده است.
واقعیت این است که بخش بزرگی از اتلاف منابع پیش 
از رسیدن به مصرف‌کننده نهایی رخ می‌دهد: خاک 
در کشاورزی فرسوده می‌شود، آب در کشاورزی سنتی 

و الگوهای کشت ناکارآمد می‌شود و در شبکه‌های 
فرسوده هدر می‌رود، گاز در فلرسوزی می‌سوزد، برق 
با راندمان پایین تولید و در شبکه و استخراج رمزارز 
تلف می‌شود، بنزین بسیار بیشتر از استاندارد جهانی 
مصرف می‌شود، در بهره‌برداری از معادن حجم موارد 
باطله بسیار بالاست و بخش قابل‌توجهی از محصولات 

غذایی هرگز به سفره مردم نمی‌رسد.
در چنین شرایطی، تأکید صرف بر »صرفه‌جویی 
مردم« نه‌تنها کافی نیست، بلکه آدرس ناقص و غلط 

دادن به مسئله‌ای کاملا ساختاری است.
ریشه بحران در نبود سیاستگذاری اصولی، تنظیم‌گری 
مؤثر، قیمت‌گذاری درست، فناوری کارآمد و نظارت 
الزام‌آور است. تا زمانی که برای هر بخش شاخص‌های 

روشن و قابل‌پیگیری تعیین نشود، اتلاف منابع 
همچنان ادامه خواهد داشت. فرسایش خاک، تلفات 
شبکه آب و برق، شدت مصرف انرژی، ضایعات 
محصولات کشاورزی و غذایی و هدررفت در صنایع 
و ساختمان‌ها باید به‌عنوان شاخص‌های ملی و علنی 

رصد شود.
راه‌حل در اصلاح جدی حکمرانی منابع است، اصلاحی 
که با سیاستگذاری دقیق، اجرای مؤثر و نظارت 
سخت‌گیرانه ممکن می‌شود. اگر این مسیر جدی 
گرفته شود، می‌توانیم از دل بحران فرصتی برای 
بازسازی ساختارهای ناکارآمد بسازیم تا نه‌تنها مانع 
هدررفت شویم، بلکه »بهره‌وری« را به موتور محرک 

جدید اقتصاد تبدیل کنیم.

زنگ هشدار برای هدررفت منابع

تامیر هایمن، رئیس سابق امان)واحد اطلاعات ارتش صهیونیستی( در 
اظهارات اخیر خود گفته است:

  متخصصان جوان ایرانی که روحیه مقاومت در آنها شعله‌ور است، ممکن 
است بسیار خطرناک‌تر از مدیران کهنه‌کار باشند.

  نزدیک به 2سال و نیم است درگیر تنش با ایران هستیم؛ وقتی به آنها 

ضربه می‌زنیم عقب‌نشینی نمی‌کنند، بلکه برعکس رفتار می‌کنند و 
همچنان پایدار هستند؛ این ماهیت ایران است.

  کافی است به تنگه هرمز نگاه کنید؛ آنها هرگونه رفتاری را پاسخ 
می‌دهند؛ انگار قصد دارند بگویند که اقدامات شما برای ما هیچ اهمیتی 

ندارد.

مقام ارشد صهیونیست: پایداری و مقاومت، ماهیت ایرانی‌هاست

برگ برنده ایران
سیده زهرا عبداللهی‌ | روزنامه‌نگار | مهرداد لاهوتی، عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس در گفت‌وگو با تلویزیون همشهری 

درباره جنگ اخیر، مدیریت تنگه هرمز و انسجام ملی توضیحاتی ارائه کرد.

میدان و دیپلماسی
 نیروهای میدان دنیا را متعجب کردند.

 دیپلماسی کشور در کنار میدان حرکت کرد.
 هماهنگی میدان و دیپلماسی یکی از نقاط قوت 

جمهوری اسلامی بود.
 نباید به دشمن اعتماد کرد.

 نیروهای مسلح امروز هوشیارتر از گذشته هستند.

تنگه هرمز و نظم جدید منطقه
 تنگه هرمز بزرگ‌ترین ابزار راهبردی ایران است.

 نگاه جمهوری اسلامی صرفا بستن تنگه هرمز نیست.
 ایران به‌دنبال مدیریت تنگه هرمز و خلیج‌فارس است.

 دنیا متوجه نقش تعیین‌کننده ایران در منطقه شده 
است.

 تنگه هرمز پیش از جنگ نیز باز بود، اما آمریکا باز هم 
حمله کرد.

انسجام مردم و شکست محاسبات دشمن
 مردم ایران همه محاسبات دشمن را بر هم زدند.
 مردم اجازه تعرض خارجی به کشور را نمی‌دهند.

 حضور مردم در خیابان‌ها کمتر از عملیات موشکی 
اثر نداشت.

 امروز همه مردم با هر سلیقه‌ای کنار ایران ایستاده‌اند.
 تقسیم‌بندی‌های سیاسی ‌ معنای گذشته را ندارد.

طرح مجلس درباره تنگه هرمز
 طرح دوفوریتی کنترل تنگه هرمز در دستور کار مجلس 

قرار دارد.
 کمیسیون‌های مجلس جلسات خود را به‌صورت مستمر 

برگزار می‌کنند.
 درصورت نیاز جلسات مجلس به‌صورت مجازی برگزار 

خواهد شد.
 روند قانونگذاری در مجلس متوقف نشده است.

ایرانیان خارج از کشور و عناصر ضدایرانی
 بسیاری از ایرانیان خارج از کشور نگران وضعیت کشورند.

 صف مردم ایران از عناصر ضدایرانی خارج‌نشین جداست.
 برخی چهره‌های ضدایرانی علیه ملت خود موضع گرفتند.

روحیه دفاع‌مقدس
 ملت ایران همان روحیه دوران دفاع‌مقدس را دارد.

 مردم اجازه نمی‌دهند حتی یک وجب از خاک کشور 
آسیب ببیند.

 ملت ایران در برابر تهدید خارجی متحد می‌شود.
 باید قدردان انسجام و همراهی ملت ایران بود.

نقش بانوان در جنگ اخیر
 حضور بانوان در جنگ اخیر پررنگ‌تر از دوران 

دفاع‌مقدس بود.
 زنان ایرانی در تجمعات و حمایت‌های اجتماعی نقش 

ویژه‌ای داشتند.
 بانوان ‌به تحولات اخیر حساسیت و همراهی بالایی 

نشان دادند.



نقد خبر

وقوع چند انفجار در ابوظبی
پس از حمله پهپادی که در خارج از محوطه داخلی نیروگاه هسته‌ای »براکه« امارات انجام شد، در این منطقه 
آتش‌سوزی صورت گرفته است. دفتر رسانه‌ای ابوظبی خبر داد نیروهای آتش‌نشان، آتش‌سوزی در یک ژنراتور 
برق در خارج از محدوده نیروگاه هسته‌ای براکه را مهار کردند. / الجزیره

 درباره رفتار عجیب آمریکا 
در شرق و غرب

  تفاوتی جالب: آمریکا در شرق چه می‌کند؟
‌ در غرب چه می‌کند؟

  در شرق دختر بچه‌ها را زیر آوار می‌کشد؛ در غرب 
پرونده‌هایی مثل اپستین را می‌سازد.

  در شرق دانشگاه را بمباران می‌کند؛ در غرب دانشگاه را 
خفه می‌کند.

  در شرق کشورها را تحریم می‌کند تا تسلیم شوند؛ در 
غرب مردمش را زیر فشار اقتصادی نگه می‌دارد تا هزینه 

اسرائیل را بدهند.
  در شرق کودتا و سرنگونی راه می‌اندازد؛ در غرب افکار 

عمومی را مدیریت می‌کند تا منفورترین‌ها حاکم شوند.
  در شرق موزه و تاریخ ملت‌ها را نابود می‌کند؛ در غرب 

آثار تمدنی ملت‌ها را می‌دزدد و در موزه‌هایش نگه می‌دارد.
  در شرق پایگاه نظامی می‌سازد؛ در غرب کارخانه شهوت 

و غفلت.
  در شرق تهاجم فرهنگی می‌آورد؛ در غرب بی‌هویتی و 

بی‌خیالی را عادی می‌کند.
  در شرق زن را میان خانه‌اش می‌کشد؛ در غرب از بدن زن، 

بازار ثروت می‌سازد.
  در شرق خداپرستی را تضعیف می‌کند؛ در غرب 

شیطان‌پرستی و پوچی را ترویج می‌کند.
  فقط ابزارها فرق دارد: یک‌جا با موشک، یک‌جا با رسانه.

 نسبت تنگه هرمز و تایوان
 در دعوای چین و آمریکا 

خیلی‌ها فکر می‌کنند دعوای چین و آمریکا بر سر تایوان، 
فقط یک دعوای سیاسی یا نظامی است.

اما اصل ماجرا چیز دیگری ا‌ست.
تایوان قلب تولید قطعه‌های الکترونیکی دنیاست؛ همان 
قطعه‌های ریزی که مغز موبایل، اینترنت، هوش مصنوعی، 

ماهواره، خودرو و حتی جنگنده‌ها هستند.
هر کشوری این صنعت را کنترل کند، بخشی از آینده 

تکنولوژی و رسانه دنیا را در دست می‌گیرد.
برای همین آمریکا حاضر نیست تایوان از مدارش خارج شود‌ 

و چین هم حاضر نیست آن را رها کند.
اما این وسط یک نقطه مهم دیگر هم وجود دارد:  تنگه هرمز.
تولید این قطعه‌ها بدون گاز هلیوم تقریبا ممکن نیست؛ گازی 
که بخش مهمی از آن از میدان‌های گازی قطر تأمین می‌شود 

و از هرمز عبور می‌کند.
یعنی هرمز فقط شاهراه نفت نیست؛ روی قلب صنعت 

الکترونیک دنیا هم اثر دارد.
اصل ماجرا اینجاست: ایران فهمیده در بازی جدید دنیا، فقط 

موشک و نفت تعیین‌کننده نیست.
کنترل گلوگاه‌های انرژی و تکنولوژی‌ می‌تواند موازنه قدرت 

را عوض کند.
برای همین هرمز‌ دیگر فقط یک تنگه نیست؛ بخشی از نبرد 

آینده دنیاست.

 پاکستان چطور جای امارات را 
برای ایران گرفت؟

سال‌ها دوبی فقط یک بندر نبود،گلوگاه نفس کشیدن 
تجارت ایران بود.

تقریبا بخش بزرگی از واردات، صادرات، ترانزیت و حتی 
دورزدن تحریم‌ها از مسیر امارات رد می‌شد.

یعنی هر فشار سیاسی، هر بحران و هر دعوا‌ می‌توانست روی 
اقتصاد ایران اثر مستقیم بگذارد.

حالا اصل ماجرا اینجاست:
پاکستان آرام‌آرام این نظم قدیمی را به‌هم می‌زند.

بندر گوادر با تخفیف سنگین، انبارداری رایگان و پذیرش 
نخستین کشتی تغییر مسیر‌داده ایران، خودش را به‌عنوان 
مسیر جایگزین معرفی می‌کند. این یعنی یک اتفاق بزرگ‌تر 

از عبور چند کشتی درحال رخ دادن است:
شکستن انحصار تاریخی امارات روی ترانزیت ایران.

اگر این مسیر ادامه پیدا کند، فقط درآمد بندری امارات کم 
نمی‌شود؛ بخشی از اهرم سیاسی و اقتصادی‌اش روی ایران 

هم از بین می‌رود.
اصل ماجرا یک کشتی نیست؛ اصل ماجرا تغییر نقشه تجارت 

منطقه است.

صدور حکم بازداشت ۵ مقام اسرائیلی در دادگاه لاهه
دادگاه کیفری بین‌المللی در چارچوب پیگیری‌های قضایی مرتبط با جنگ برای ۵ مقام رژیم صهیونیستی 
احکام بازداشت محرمانه صادر کرده است. این احکام شامل ۳ سیاستمدار و ۲ افسر ارشد نظامی 

اسرائیلی می‌شود./ هاآرتص
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

فرار ناوشکن‌های آمریکایی
 روایت: فرار ناوشکن‌های آمریکایی پس از شلیک 
هشدار نیروهای دریایی ایران، یکی دیگر از 
نمودهای شکست راهبردهای ترامپ در تنگه‌هرمز 

بود.
 زمان: 14اردیبهشت‌ماه 1405

 منطقه: حوالی بندر جاسک
 آغاز درگیری:

  درگیری از جایی آغاز شد که آمریکا یک نفتکش 
ایرانی را هدف قرار داد.

  پس از این اقدام، نیروهای دریایی ایران با 
موشک‌های کروز، پهپاد و هشدارهای رزمی به 

سمت ناوشکن‌های آمریکایی واکنش نشان دادند.
‌ اهداف:

1- ناوشکن‌ یو اس اس تراکستون
2- ناوشکن یو اس اس میسون

3- ناوشکن یو اس اس رافائل پرالتا
 نتیجه: با واکنش قاطع نیروهای‌مسلح ایران، 
ناوشکن‌های آمریکایی مجبور به فرار از محدوده 

تنگه‌هرمز شدند.
 پیام‌ها:

  این درگیری نشان داد حتی پیشرفته‌ترین 
ناوشکن‌های جهان نیز در تنگه‌هرمز در تیررس 

آتش ایران قرار دارند.
  ایران با تکیه بر تاکتیک »نبرد نامتقارن« هزینه 
حضور نظامی آمریکا را در منطقه افزایش داده‌است.

  استفاده همزمان از موشک، پهپاد، مین و 
قایق‌های تندرو قدرت دریایی دشمن را با فرسایش 

مواجه می‌کند.

عقب‌نشینی از پروژه آزادی
 روایت: عقب‌نشینی ترامپ از عملیات موسوم به »پروژه آزادی« در 
تنگه‌هرمز، آن‌هم در کمتر از 48ساعت، یکی دیگر از شکست‌های 

واشنگتن در تنگه‌هرمز به‌حساب می‌آید.
 آغاز: 14اردیبهشت‌ماه

 پایان: 15اردیبهشت‌ماه
 هدف اعلامی:   بازگشایی مسیر کشتیرانی و اسکورت کشتی‌های 

تجاری در برابر تهدیدها
 ابعاد نظامی:   اجرای طرح با حضور ناوشکن‌های موشک‌انداز، 
بیش از ۱۰۰ فروند هواپیما و پهپاد مستقر در خشکی و دریا و 

۱۵هزار نیروی نظامی 

 مشکلات عملیاتی: از ابتدا بسیاری از شرکت‌های کشتیرانی و 
بیمه‌گران معتقد بودند آمریکا تضمین واقعی امنیتی ارائه نکرده 
است. با توجه به این هم بود که حتی پس از آغاز عملیات نیز 
حجم عبور کشتی‌ها بسیار پایین ماند و صدها کشتی همچنان 

متوقف ماندند.
 واکنش ایران: تهران هشدار داد هرگونه اسکورت نظامی را دخالت 
مستقیم تلقی می‌کند. نیروهای ایرانی با قایق‌های تندرو، پهپاد 
و موشک در اطراف ناوشکن‌های آمریکایی مانور دادند و چندبار 

تنش مستقیم ایجاد شد.
 یک شکست دیگر: یکی از مهم‌ترین مشکلات این پروژه ادعایی، 

ناتوانی آمریکا در تشکیل ائتلاف گسترده بود.
 سرانجام:

  تنها حدود ۳۶ساعت پس از آغاز رسمی »پروژه آزادی«، 
ترامپ آن را به بهانه »درخواست پاکستان« و »ادامه مذاکرات«‌ 

متوقف کرد.
  این پروژه نتوانست تنگه هرمز را بازگشایی کند.

  بازار انرژی جهانی بی‌ثبات ماند.
  تحلیلگران این پروژه را نمونه‌ای از محدودیت قدرت نظامی 
آمریکا در برابر جنگ نامتقارن و فشار ژئوپلیتیکی ایران ارزیابی 

کردند.

ناامیدی واشنگتن از پکن
 روایت:  دست رد پکن به سینه واشنگتن درباره درخواست 
مشارکت و همراهی در بازگشایی تنگه‌هرمز از تازه‌ترین 

شکست‌های ترامپ در پرونده تنگه‌هرمز است.
 محور:  موضوع تنگه هرمز از محورهای اصلی سفر روزهای اخیر 

دونالد ترامپ به چین بود.
 رویکرد واشنگتن:  پس از اوج‌گیری تنش‌ها در منطقه تنگه‌هرمز 
طی هفته‌های اخیر، واشنگتن به این جمع‌بندی رسید که بدون 
همکاری پکن، بازگشایی تنگه‌هرمز »نشدنی« است، چراکه 
چین بزرگ‌ترین خریدار نفت خلیج‌فارس و مهم‌ترین مشتری 

نفت ایران است.
 درخواست ترامپ از چین: رئیس‌جمهور آمریکا پیش از سفر 
به پکن، بارها اعلام کرد چین باید برای باز نگه داشتن تنگه نقش 
فعال‌تری ایفا کند. او حتی گفت امنیت مسیر انرژی »به نفع 

چین« است و پکن باید در بازگشایی مسیر کمک کند.
 رویکردهای ترامپ در پکن:

  وادار کردن پکن برای فشار بر تهران درباره تنگه هرمز
  گرفتن حمایت سیاسی چین درباره بازگشایی تنگه هرمز

 نتیجه:
1- مقام‌های چینی تأکید کردند وضعیت تنگه هرمز راه‌حل 

نظامی ندارد.
2- شی جین‌پینگ مخالفت خود را با »نظامی‌سازی 

تنگه هرمز« اعلام کرد.
3- این موضع در واقع »رد دیپلماتیک درخواست 

آمریکا« بود.
4- پکن صرفا بر مذاکره و کاهش تنش تأکید دارد.

ماجرای باز و بسته شدن تنگه هرمز
 روایت:  اقدام ایران در بستن دوباره تنگه هرمز پس از ادعای ترامپ 
مبنی بر »حل شدن مشکل تنگه هرمز«، از مهم‌ترین شکست‌های 

رئیس‌جمهور آمریکا در ماجرای تنگه‌هرمز بوده‌است.
 ماجرا از کجا آغاز شد؟

 28فروردین‌ماه: سیدعباس عراقچی، وزیر امورخارجه در 
توییتی اعلام کرد درپی اعلام آتش‌بس در لبنان، عبور و مرور 
کشتی‌های تجاری از طریق تنگه هرمز »برای باقی‌مانده دوره 

آتش‌بس« آزاد اعلام می‌شود.
  28فروردین‌ماه: رئیس‌جمهور آمریکا بلافاصله طی پستی در 
»تروث سوشال« از این موضوع‌ به‌عنوان »باز شدن کامل تنگه« 

سوءاستفاده کرد.
  28فروردین‌ماه: رسانه‌های نزدیک به دولت آمریکا این 
اقدام را نشانه »عقب‌نشینی تهران« و »موفقیت فشار نظامی« 

واشنگتن القا کردند.
  28فروردین‌ماه: تعدادی از شناورهای غیرنظامی با هدایت 

ایران، از »کریدور لارک« عبور کردند.
  29فروردین‌ماه: سخنگوی قرارگاه خاتم‌الانبیا)ص( طی 
بیانیه‌ای، اعلام کرد به‌دلیل بدعهدی‌های مکرر آمریکا در اجرای 
توافق‌های انجام شده، وضعیت تنگه هرمز به شرایط قبلی 

بازگشته و دوباره بسته شده‌است.
  29فروردین‌ماه: نیروی دریایی سپاه نیز اعلام 

کرد ادعاهای ترامپ درباره باز بودن تنگه 
هرمز اعتباری ندارد و شناورهای عبوری 
تنها باید از مرجع رسمی نیروی دریایی 

سپاه کسب اطلاع کنند.

عقب‌نشینی از تهدیدها
 روایت: ترامپ در 2فروردین‌ماه به ایران برای بازگشایی تنگه 
هرمز اولتیماتوم داد، اما در 19فروردین‌ماه مجبور به پذیرش 

آتش بس شد، آن‌هم بدون بازگشایی تنگه هرمز.
 ماجرا از کجا آغاز شد؟

  2فروردین‌ماه: ترامپ طی پستی در »تروث سوشال« به 
ایران 48ساعت برای بازگشایی تنگه هرمز فرصت داد و ادعا کرد 
درغیر‌این صورت، نابودی نیروگاه‌های ایران را از بزرگ‌ترین 

آنها آغاز می‌کند.
  16فروردین‌ماه: ترامپ بار دیگر ایران را تهدید کرد؛ »تنگه 
هرمز را باز کنید وگرنه در جهنم زندگی خواهید کرد«. او 
همچنین هشدار داد »سه‌شنبه در ایران روز نیروگاه‌ها و پل‌ها 

خواهد بود«.
  19فروردین‌ماه: دونالد ترامپ طی پستی در »تروث 
سوشال« با آتش بس در جنگ و مذاکره با ایران براساس 

پیشنهاد 10ماده‌ای جمهوری‌اسلامی موافقت کرد.
 اصل ماجرا:

  عقب‌نشینی تحت فشار واقعیت‌های میدان
  هشدارهای ایران درباره پاسخ همه‌جانبه علیه کل شبکه 

انرژی منطقه
  ناکامی در پیشبرد یک جنگ 

ترکیبی علیه ایران
  افزایش نوسان‌ها در بازار 

انرژی
  آتش بس با ایران با وجود 

بسته ماندن تنگه هرمز

پینوکیوی درون صهیونیست‌ها و یک انفجار مهیب
چرا اسرائیل درباره انفجار مهیب شرکت تسلیحاتی »تومر« دروغ گفت؟

‌رضا عمویی‌ | روزنامه‌نگار |
 خانه صهیونیست‌های ساکن در نزدیکی 
منطقه اشغالی بیت‌الشمش در اسرائیل در 
تاریکی آخرین ساعات شنبه با یک انفجار 
شدید لرزید؛ انفجاری که کمی پیش از 
نیمه شب رخ داد و در نتیجه آن آتش‌سوزی 

بزرگی از فاصله دور قابل مشاهده بود.
  بیت الشمش کجاست؟ بیت الشمش )نامی عبری-عربی 
به‌معنای ‌خانه خورشید( نام شهری در ۳۰ کیلومتری غرب 

بیت‌المقدس است.

 ترکیب جمعیتی بیت‌الشمش: مرکز یهودیان حریدی و 
ارتدوکس مدرن با۱۱۴. ۳۷۱ نفر جمعیت مرکزی شهر

 زمان دقیق انفجار مهیب بیت‌الشمش: ساعت 23روز 
شنبه

 روایت اولیه: منابع عبری به نقل از محل حادثه، علت وقوع 
انفجار را در آن زمان انفجار کنترل شده عنوان کردند.

 مکان دقیق انفجار: منطقه عملیاتی مرتبط با شرکت 
صنایع دفاعی »تومر«

 اهمیت مکان انفجار: وقوع حادثه در کارخانه شرکت تومر 

چه اتفاقی 
افتاد؟

 یک شرکت دولتی نظامی تولید‌کننده موتورهای راکتی و سامانه‌های پیش‌رانشی 
 تولید‌کننده موشک‌های رهگیری »آرو ۲« و »آرو ۳«

 تولید‌کننده موشک‌های پدافند هوایی »باراک ۸« 

شرکت تومر 
را بیشتر 
بشناسیم

پروژه‌های 
اجرا شده 
توسط تومر‌

چرا انفجار 
مبهم و مشکوک 

است؟

کارشناسان 
چه گفتند؟

سایر نظرات 
کارشناسان 

نظامی

انفجارهای 
مشکوک در 

سرزمین‌های 
اشغالی

 توسعه موتورهای موشک‌های »حِتس« )پیکان(
 تولید موتور ماهواره‌های »اوفکِ« 

»MX تولید موتورهای موشک‌ها و راکت‌هایی مانند »رمپِیج«، »بار« و »باراک 

 زمان مشکوک انفجار: زمان انفجار در آخرین ساعات شب، روایت انفجار کنترل شده را زیر سؤال برد.
 مکان حساس انفجار: از نظر مکانی وقوع انفجار در یک مرکز تولید‌کننده موشک جای سؤال زیادی دارد، 

چراکه انفجار کنترل شده در مرکز تولید موشک معنا ندارد.
 رفتار ارتش اسرائیل: جلوگیری ارتش از ورود آمبولانس و نیروهای آتش‌نشانی به منطقه محل وقوع 

انفجار بر گمانه‌زنی‌ها درباره ماهیت واقعی انفجار بیت‌شمش افزوده است.

‌بابک تقوایی، تحلیلگر دفاعی و امنیتی، نویسنده اسرائیل هیوم: 
 انفجار در کارخانه »تومر« در بیت‌شمش کنترل نشده بود.

 این حادثه یک انبار پرکلرات سدیم برای تولید موتورهای موشک‌های زمین به هوا را به دلایل نامعلومی 
نابود کرد.

یک انبار بزرگ از موشک‌های زمین به هوا سیستم پدافندی آرو3  ارتش اسرائیل نیز نابود شدند.
 شرکت تومر در سال 2021نیز بر اثر آزمایش روی موشک، با انفجار مشابهی روبه‌رو شده  و مکانش لو رفته 

بود.

 نوع و رنگ سوخت حاکی از انفجار سوخت جامد است.
  شرکت صنایع نظامی تومر همزمان با انفجار آزمایش روی موتور سوخت جامد را تأیید کرده و بنابراین 

انفجار برنامه‌ریزی نشده بود.
  شرکت تومر بخشی از شبکه لجستیکی- راهبردی تامین‌کننده و پشتیبانی نظامی ارتش اسرائیل است‌ و 

انفجار در آن به‌معنای آسیب دیدن شبکه لجستیک ارتش اسرائیل است.

 انفجار مهیب
 در صنایع »رافائل«

 انفجار در کارخانه 
موشکی »تومر«

  انفجار و آتش‌سوزی‌
 در پالایشگاه »حیفا« 

آتش سوزی در پایگاه 
آموزش  زمینی »تزلیم«

ژوئن ۲۰۲۰ ‌آوریل ۲۰۲۱  ‌جولای 2025 می ۲۰۲6 ‌

مخالفت جهانی با تجاوز نظامی به ایران )31کشور( 

81
درصد

کشورشان نباید وارد
 جنگ ایران شود.

جنگ ممکن است تا سال۲۰۲۷ 
یا بیشتر ادامه پیدا کند.

33
درصد

نگاه منفی 
به آمریکا 

آمریکا؛ نارضایتی اقتصادی از تبعات جنگ 

 اروپا؛ نگرانی از تورم و انرژی

 سایر مناطق جهان

50
درصد

چین در آینده
 تأثیر مثبت دارد.

آمریکا 
تأثیر مثبت دارد.

39
درصد

62
درصد

افزایش قیمت بنزین به بودجه 
خانوار آسیب زده است.

اقدام نظامی را موجه می‌دانند.

جنگ ایران عامل گرانی 
سوخت است.

خواهان پایان سریع 
دخالت آمریکا هستند.

86
درصد

24
66درصد

درصد

88
درصد

فرانسوی‌ها  
نگرانی از تورم

 اسپانیایی‌ها جنگ را غیرموجه می‌دانند.

انگلیسی‌ها   
 نگرانی از گرانی کالا و غذا

87
درصد

73
درصد

90
هند  پیش‌بینی افزایش قیمت‌هاانتظار آسیب اقتصادیدرصد

 آفریقای جنوب صحرا  خطر ناامنی غذایی برای ۲۰میلیون نفر
منبع: ایپسوس

گفته شده‌ وزارت خارجه آمریکا هفته گذشته حدود ۲۵۰ افسر سرویس خارجی را تنها از طریق یک ایمیل 
کوتاه اخراج کرد. در این ایمیل آمده بود: »جدایی شما در چارچوب کاهش نیرو از امروز اجرایی است؛ از خدمت 
شما سپاسگزاریم.«‌این روند تعدیل نیرو از جولای ۲۰۲۵ آغاز شده و بیش از هزار کارمند خدمات کشوری را نیز 
شامل شده است. حتی برخی دفترهای تخصصی به‌طور کامل تعطیل شده‌اند؛ دفترهایی که به‌گفته مقام‌های 

سابق، می‌توانستند نقش مهمی در مدیریت بحران ایران و پیامدهای اقتصادی جهانی ایفا کنند.

بیش از ۴۴ روحانی ارشد شیعه در بحرین بازداشت شده‌اند و وضعیت و محل نگهداری آنها توسط رژیم 
آل‌خلیفه مخفی نگه داشته شده است. این پرونده با بایکوت خبری کامل همراه است و ارتباط با این 
روحانیون از حدود یک هفته پیش به‌طور کامل قطع شده است.‌پلیس بحرین تنها با خانواده‌های تعداد 
کمی از بازداشت‌شدگان تماس گرفته و حتی برای ارسال لباس اجازه داده است. اکثریت بازداشت‌شدگان 

بدون امکان دریافت لوازم اولیه، در انزوای کامل نگهداری می‌شوند و سرنوشت آنها نامعلوم است.

سونامی 
اخراج از 

وزارت خارجه 
آمریکا 

سرنوشت 
نامعلوم ۴۴ 

روحانی
 شیعه در 

بحرین



اخبار کوتاه

پرواز روبات‌های انسان‌نما ممنوع شد
یکی از شرکت‌های هواپیمایی آمریکایی، ورود هرگونه روبات 
انسان‌نما به پروازهایش را ممنوع کرد. این شرکت با نام »ساوت 
وست ایرلاینز« که بزرگ‌ترین شرکت هواپیمایی ارزان‌قیمت 
جهان به شمار می‌رود تأیید کرده این نوع ورود روبات‌ها هم در 
کابین هواپیما و هم در بخش حمل بار بدون توجه به اندازه یا 
مورد استفاده‌شان ممنوع است. این ممنوعیت پس از آن برقرار 
شد که چند حادثه مرتبط با روبات‌ها در پروازهای این شرکت 

رخ داد که منجر به تأخیر در پرواز شده بود.

انتصاب سرپرست جدید پژوهشگاه فضایی
سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات با صدور 
حکمی، نادر مکاری را به‌عنوان سرپرست پژوهشگاه فضایی 
ایران منصوب کرد. نادر مکاری دارای دکتری مهندسی برق 
- مخابرات است و به‌عنوان دانشیار دانشگاه تربیت‌مدرس در 
حوزه فناوری‌های ارتباطی و شبکه‌های بی‌سیم فعالیت دارد. او 
از پژوهشگران و مدیران فعال این حوزه به شمار می‌رود و سوابق 
علمی، پژوهشی و اجرایی متعددی در کارنامه خود دارد. مکاری 
همچنین با راه‌اندازی و توسعه آزمایشگاه‌های تخصصی در حوزه 
فناوری‌های نوین شبکه‌های بی‌سیم و سلامت دیجیتال، زمینه 

انجام پژوهش‌های کاربردی و پیشرفته را فراهم کرده است.

حسگر کوچک برای نجات جان مسافران
گروهی از پژوهشگران انگلیسی موفق شده‌اند حسگر بسیار 
کوچکی بسازند تا هواپیماها را از خطر یخ‌زدگی نجات 
دهد. این فناوری فقط 3 سانتی‌متر طول دارد اما کار بزرگی 
می‌کند. در این حسگر سیستمی قرار گرفته که می‌تواند 
شرایط بال‌های هواپیما را در زمان پرواز به‌صورت لحظه‌ای 
تحلیل و از یخ‌زدگی روی بال‌ها و بدنه هواپیما جلوگیری کند. 
یخ‌زدگی به این دلیل خطرناک است که می‌تواند جریان هوا 

را مختل کند و عملکرد آیرودینامیکی را کاهش دهد.

سمی به نام ترامپ
نام »ترامپ« از اصلی‌ترین دلایل شکست پروژه‌های اقتصادی او در دوران ریاست‌جمهوری‌اش بوده است 

آغاز به‌کار مراکز رشد نوین در ۲۰ دانشگاه کشور
محمدنبی شهیکی، معاون فناوری وزارت علوم: برای بازطراحی مراکز رشد دانشگاهی و توسعه زیست‌بوم فناوری و 
نوآوری در دانشگاه‌ها، ۲۰ مرکز رشد نوین در ۲۰ دانشگاه منتخب آغاز به‌کار کردند. براساس این طرح ملی تاکنون 
تفاهمنامه‌ چهارجانبه‌ای با دانشگاه، پارک علم و فناوری  هراستان و صندوق پژوهش و فناوری منعقد شده است.

حمایت معاونت علمی از نمایندگان روبوکاپ کشور
محمدجواد صدری‌مهر، معاون توسعه اقتصاد دانش‌بنیان معاونت علمی: تمام هزینه‌های مربوط به تجهیزات 
تیم‌های اول رقابت‌های انتخابی روبوکاپ که برای اعزام به رقابت‌های بین‌المللی در کره جنوبی انتخاب شده‌اند 

با حمایت‌های ویژه معاونت علمی تامین می‌شود.

 ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار | 

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا جزو گزارش
معدود روسای جمهور این کشور است 
که در دوران خود به‌دنبال توسعه اقتصادی شرکت‌ها و 
بنگاه‌هایش بوده است. به‌نظر می‌رسد او بیش از سایر 
هم‌قطارانش به فکر مال‌اندوزی و توسعه کسب‌وکارش 
در زمان حضور در کاخ سفید است. در اینجا نگاهی 
داشته‌ایم به پروژه‌های شکست‌خورده سازمان ترامپ 
در نقاط مختلف دنیا در 2دوره ریاست‌جمهوری‌اش. 
نکته جالب اینجاست که یکی از مهم‌ترین دلایل 
شکست‌ها، »بدنامی« او بوده است؛ درست مثل 
پروژه‌ای که همین روزها در استرالیا شکست خورد. در 
اصطلاح بازاریابی، مدیریت برند و اقتصاد کسب‌وکار 
»سمی‌شدن« به‌معنای از بین رفتن اعتبار یک برند یا 

یک نام است. 

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مجید اصغری

ابرخودروی ردبول معرفی شد 
ابرخودروی ۱۲۰۰ اسب‌بخاری شرکت ردبول با نام RB17که گفته 
می‌شود از خودروهای فرمول یک نیز سریع‌تر است، وارد مرحله 
نهایی تولید شد. این پروژه یکی از جاه‌طلبانه‌ترین برنامه‌های 
تاریخ ردبول محسوب می‌شود. فقط ۵۰ دستگاه از RB17تولید 
می‌شود که تمام آن پیش از آغاز تولید نهایی فروخته شده است. 
برآوردهای اولیه نشان می‌دهد این خودروتوانست دور پیست را 
در زمانی حدود یک دقیقه و ۳۸ ثانیه طی کند که تقریبا یک ثانیه 

سریع‌تر از خودروهای فعلی فرمول یک است. 

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

نگاهی به جدیدترین گوشی ویوو
شرکت ویوو به‌زودی گوشی »iQOO 15T« را معرفی و روانه 
بازار خواهد کرد. این گوشی با تراشه دایمنسیتی9500و 

باتری 8هزار میلی‌آمپرساعتی عرضه می‌شود.

صفحه نمایش
6.83اینچ

وزن
216گرم

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم
12و16گیگابایت

رزولوشن
2800×1260پیکسل

حافظه
256و512گیگا و یک ترابایت

هتل و برج بین‌المللی ترامپ، ساحل 
طلایی

 تاریخ: مه 2026
مکان: ایالت کوئینزلند استرالیا

سرمایه‌گذاری: 1.09میلیارد دلار
دلیل لغو: طرف استرالیایی می‌گوید، جنگ 
ایران و »سمی‌شدن« برند ترامپ در استرالیا 

عامل اصلی بوده است.

هتل بین‌المللی ترامپ و برج ونکوور
تاریخ: اوت 2020

مکان: ونکوور، کانادا
سرمایه‌گذاری: 360میلیون دلار

دلیل لغو: ورشکستگی به‌دلیل فشار مالی. بعدها 
نام ترامپ حذف و هتل با برند جدید احیا شد تا 
مشخص شود علت اصلی ورشکستگی نام ترامپ 

بوده است!

برج ترامپ
تاریخ: مه 2025

مکان: استان هونگ ین، ویتنام
سرمایه‌گذاری: یک میلیارد دلار

دلیل لغو: هنوز لغو رسمی گزارش نشده، 
اما این پروژه با مشکلات عدیده‌ای ازجمله 
نارضایتی کشاورزان، تحویل زمین و چالش 

تملک روبه‌رو شده است.

برج جهانی ترامپ
تاریخ: ژوئن 2016

مکان: مسکو، روسیه
سرمایه‌گذاری: عدم‌وجود عدد رسمی 

دلیل لغو: تبدیل‌شدن ارتباط تجاری 
با روسیه به یک ریسک سیاسی در 
کمپین۲۰۱۶ انتخابات ریاست‌جمهوری 

ایالات متحده

توسعه ام‌ان‌سی 
تاریخ: فوریه 2025

مکان: لیدو، اندونزی
سرمایه‌گذاری: 700میلیون دلار

دلیل لغو: وزارت محیط‌زیست اندونزی به‌دلیل 
مشکلات مدیریت آب، رسوب‌گذاری و تخلفات 
زیست‌محیطی دستور توقف توسعه پروژه را 

صادر کرد.

هتل و مجتمع کوشنر
تاریخ: فوریه 2025

مکان: بلگراد، صربستان
سرمایه‌گذاری: 500میلیون دلار

دلیل لغو: پروژه در محل ساختمان 
بمباران‌شده ستاد ارتش یوگسلاوی، پس 
از اعتراض، پرونده قضایی و جنجال میراث 

فرهنگی متوقف شد.

قراردادهای شهری در نیویورک
تاریخ: ژانویه 2021

مکان: نیویورک، آمریکا
سرمایه‌گذاری: 30میلیون دلار

دلیل لغو: پس از حمله ششم ژانویه، 
شهرداری نیویورک اعام کرد 
قراردادهای خود با »سازمان ترامپ« 

را پایان می‌دهد.

ترامپ هتل
تاریخ: دسامبر 2016

مکان: ریو دو ژانیرو، برزیل
سرمایه‌گذاری: 120میلیون دلار

دلیل لغو: تأخیر ساخت و اختلاف در 
چشم‌انداز پروژه و درگیری در تحقیقات 
کیفری درباره سرمایه‌گذاری صندوق‌های 

بازنشستگی

همه ناراضی از ثبات کالابرگ
مردم از افزایش نیافتن اعتبارکالابرگ، دولت از بار مالی این افزایش و مجلس از تعلل دولت در این مسیر ناراضی هستند

احمد میرخدایی| روزنامه‌نگار | دولت، مجلس و مردم از 

افزایش نیافتن اعتبار کالابرگ ناراضی هستند، اما در گزارش
شرایطی که رشد تورم کالاهای اساسی آشکار 

است، کسی برای اجرای قانون و افزایش اعتبار کالابرگ متناسب 
با تورم کالاهای اساسی پیشقدم نمی‌شود. به گزارش 
همشهری، از آذرماه 1404که ارز ترجیحی وجود داشت تا الان 
که یارانه ارزی با اعتبار کالابرگ به مصرف‌کننده نهایی 
می‌رسد، قیمت یک سبد کالای اساسی 66درصد افزایش 
پیدا کرده است. از دی‌ماه که با تغییر سیاست‌های ارزی، 
اجرای طرح ملی کالابرگ آغاز شد، بنا بود افزایش هزینه 
سبد کالاهای اساسی از طریق تخصیص اعتبار جبران شود؛ 

اعتباری که در ابتدای طرح ماهانه یک‌میلیون تومان بود و حالا 
براساس قیمت‌های کف بازار بسیار بالاتر از این رقم است.

مدیریت مصرف، بهتر از شوک قیمتی ‌ 
یک عضو کمیسیون انرژی مجلس درباره گمانه‌زنی‌های 
اخیر پیرامون افزایش قیمت بنزین گفت: کشور در موضوع 
بنزین با مشکلاتی مواجه شده و میزان تولید بنزین نسبت به 
گذشته کاهش پیدا کرده است، هرچند هنوز شرایط بحرانی 
نیست.‌عبدالحسین همتی افزود: برای مدیریت این وضعیت 
راهکارهای مختلفی مطرح شده است. در مرحله نخست 
سهمیه آزاد بنزین به ۷۰ لیتر کاهش یافت و با نزدیک شدن 
به فصل تابستان و افزایش سفرها، احتمال رشد مصرف بنزین 
نیز وجود دارد.‌او ادامه داد: یکی از دیدگاه‌ها این است که قیمت 
بنزین آزاد افزایش پیدا کند تا مردم بیشتر به سمت استفاده 
از سی ان جی)CNG(بروند و مصرف بنزین کنترل شود، اما 
کمیسیون انرژی بیشتر بر این موضوع تأکید دارد که افزایش 
قیمت بنزین می‌تواند موجب تورم و نارضایتی اجتماعی 
شود.‌وی گفت: در شرایط فعلی و با توجه به گرانی‌های موجود، 
شاید زمان مناسبی برای افزایش قیمت بنزین نباشد و بهتر 
است مدیریت مصرف از طریق روش‌های دیگر و کنترل 
بهتر انجام شود.‌همتی با اشاره به اظهارات اخیر وزیر نفت 
درباره تصمیم‌گیری در کارگروه تخصصی بنزین گفت: هنوز 
جمع‌بندی نهایی درباره سهمیه‌ها و قیمت‌گذاری انجام نشده 
و افراد مختلف نظرات متفاوتی دارند، اما امیدواریم تصمیمی 
گرفته شود که کمترین تبعات را برای مردم داشته باشد.‌وی 
ادامه داد: نباید کمبود بنزین باعث افزایش قیمت سایر کالاها 
یا نارضایتی عمومی شود و لازم است این مسئله با روش‌هایی 
مدیریت شود که کمترین آسیب را به مردم وارد کند.‌این 
نماینده مجلس خاطرنشان کرد: واقعیت این است که تولید 
بنزین کشور کاهش یافته و امسال باید این شرایط مدیریت 
شود تا در سال‌های آینده مشکلات کمتر شود. همچنین 
امیدواریم با بازسازی و بهبود برخی زیرساخت‌ها، دوباره به 
شرایط قبلی بازگردیم.‌همتی درباره نقش مجلس در تصمیمات 
مربوط به قیمت‌گذاری بنزین نیز اظهار کرد: مجلس به‌صورت 
مستقیم در این تصمیمات دخالت ندارد و این موضوع بیشتر در 
کارگروه‌های دولتی بررسی می‌شود، اما نگاه مجلس این است 
که بیشتر روی موضوعاتی مانند قاچاق سوخت و راهکارهایی 
تمرکز شود که فشار کمتری به مردم وارد می‌کند.‌وی افزود: 
افزایش قیمت بنزین به‌طور طبیعی روی قیمت سایر کالاها 
هم اثر می‌گذارد و نگرانی اصلی نیز همین مسئله است، هرچند 
برخی مسئولان دولتی معتقدند با توجه به افزایش شکاف میان 

تولید و مصرف، ناچار به اصلاح قیمت هستند.
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شهرام ملکی، معاون وزیر راه و شهرسازی از برنامه‌ریزی برای تامین مالی 
حدود ۳۰ هزار واحد نهضت ملی مسکن در شهرهای جدید خبر داد و گفت: 
مقرر شده که فرایندهای اجرایی و بانکی مرتبط با این پروژه‌ها با هماهنگی و 
سرعت بیشتری دنبال شود.

سیدرضا حمیدی، مدیرکل دفتر مسکن روستایی بنیاد مسکن انقاب اسامی از 
برنامه‌ریزی برای افتتاح ۲۸ هزار واحد مسکن روستایی در روز سوم خرداد و همزمان با 
یوم‌الله فتح خرمشهر در سراسر کشور خبر داد. بیشتر این واحدها در استان‌های سیستان 

و بلوچستان، خراسان رضوی و کرمان به بهره‌برداری می‌رسند.

30
هزار واحد

28
هزار واحد 

گشتی در اقتصاد ایران

‌‌آغاز معاملات بورس از روز سه‌شنبه
طبق اعلام سازمان بورس، برنامه‌ریزی لازم برای   
آغاز معاملات سهام و ابزارهای مربوط به آن از 
روز سه‌شنبه، ۲۹ اردیبهشت ۱۴۰۵ انجام شده 
است. معاون نظارت ‌ بورس‌گفت: براساس هماهنگی‌های 
صورت‌گرفته و پس از دریافت مجوزهای لازم، مقرر شده 
بازگشایی بازار سهام، انواع صندوق‌های سرمایه‌گذاری در سهام 
و مشتقات آنها از روز سه‌شنبه هفته جاری صورت پذیرد.‌حمید 
یاری تصریح کرد: توقف فعالیت بازار سهام از شروع جنگ 
تحمیلی سوم با هدف صیانت از دارایی سهامداران، جلوگیری از 
بروز رفتارهای هیجانی و فراهم آوردن شرایط انجام معامله در 

این بازار با اطلاعات دقیق‌تر و شفاف‌تر صورت‌ گرفته است.

سیگنال کاهش قیمت در بازار تخم‌مرغ
رئیس سازمان جهاد کشاورزی آذربایجان غربی 
از ورود نخستین محموله وارداتی تخم‌مرغ از 
مرزهای این استان خبر داد. محمدرضا اصغری 
گفت: در راستای تنظیم بازار، 3هزار کارتن تخم‌مرغ از طریق 
مرزهای استان وارد کشور شد تا برای مدیریت کمبود نسبی و 
کنترل قیمت مورد استفاده قرار گیرد. او ادامه داد: این میزان 
تخم‌مرغ توسط تعاون روستایی مدیریت خواهد شد تا در 
مناطقی که با کمبود مواجه هستند، توزیع انجام شود؛‌همزمانی 
کاهش فصلی مصرف، افزایش جوجه‌ریزی و آغاز واردات 

تخم‌مرغ، ‌ می‌تواند در کوتاه‌مدت از شدت التهاب بازار بکاهد.

گرانفروشی گسترده کالاهای اساسی نداریم
 وزیر جهاد کشاورزی گفت: رشد نرخ ارز و هزینه 
واردات، عامل اصلی گرانی کالاهای اساسی است. 
غلامرضا نوری قزلجه گفت: مصادیق گسترده‌ای 
از گرانفروشی در بخش کشاورزی وجود ندارد و افزایش قیمت‌ها 
بیشتر تحت‌تأثیر عوامل اقتصادی‌ است. او با تأکید بر اینکه باید 
میان گران بودن کالا و گرانفروشی تفاوت قائل شد،افزود: در 
بسیاری از موارد، افزایش قیمت ناشی از بالا رفتن هزینه‌های 
تولید و واردات است؛‌ شاید  در موارد محدودی تخلفاتی نیز رخ 
دهد که با آن برخورد می‌شود. نوری تأمین کالاهای اساسی را 

اولویت اصلی‌‌ وزارت جهاد کشاورزی عنوان کرد.

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

اردیبهشت
1405 

اردیبهشت
1405 

آذر
1404 

آذر
1404 

810میلی‌لیتر 160.000 335.000روغن مایع946میلی‌لیتر 49.500 80.000شیر کم‌چرب بطری 

500گرمی 34.200 67.800ماکارونی

کیلو 370.000 600.000برنج

کیلو 89.000 120.000قندوشکر

کیلو 360.000 450.000حبوبات

 2.816.700 4.683.300جمع ارزش سبد

400گرم 69.000 130.500پنیر یو اف

2.5کیلو 155.000 225.000ماست کم‌چرب

‌کیلو 240.000 450.000تخم‌مرغ

‌کیلو 170.000 350.000گوشت مرغ

‌کیلو 890.000 ‌1.490.000شقه گوسفندی‌

62
درصد

89
درصد

35
درصد

88
درصد

106
درصد

109
درصد

67
درصد

98
درصد

62
درصد

35
درصد

25
درصد

66
درصد

جدال دولت با وعده افزایش کالابرگ
‌در آیین‌نامه تضمین امنیت غذایی و بهبود معیشت مردم 
مصوب دی‌ماه 1404به‌صراحت اعلام شده که قدرت خرید 
مصرف‌کننده باید حفظ شود؛ ‌تکلیفی که اوایل اردیبهشت از 
سوی وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی با وعده محاسبه افزایش 
اعتبار کالابرگ وارد فاز اجرایی شد‌‌؛ اما در این میان خبرهای 
غیررسمی از مخالفت بخش مالی دولت به‌ویژه سازمان 
برنامه‌وبودجه با افزایش اعتبار کالابرگ حکایت دارد؛ مخالفتی 

که البته مبنای آن تنگنای مالی اعلام شده است.

نارضایتی مجلس از کاهلی دولت
تغییر سیاست‌های ارزی و طرح ملی کالابرگ با موافقت جدی سران 
قوا اجرا شد. ‌ در ادامه وقتی دولت باوجود اقدام اولیه، به تکلیف خود 
در افزایش اعتبار کالابرگ اقدام نکرد، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
به مجلس فراخوانده شد تا در جلسه‌ای مجازی، ضمن بررسی وضعیت 
اشتغال پساجنگ، پاسخگوی سؤالات و دغدغه‌های کالابرگی نمایندگان 
ملت باشد. جزئیات خاصی از این جلسه منتشر نشده، اما خبرهایی که 
در رسانه‌ها و فضای مجازی دست‌به‌دست می‌شود حکایت از این دارد 
بخشی از نمایندگان از توضیحات وزیر راضی نشده‌اند و برخی دیگر فقط 

از اهمیت معیشت مردم سخن گفته‌اند.

تخمین 
عقب‌ماندگی اعتبار 

کالابرگ
بررسی قیمت‌های کف بازار در اواخر 

آذر 1404و اواخر اردیبهشت 1405نشان 
می‌دهد میانگین قیمت اقام غذایی 
موجود در سبد کالابرگ حدود 66درصد 
افزایش پیدا کرده است؛ البته این رقم 
نمی‌تواند به‌عنوان مبنایی برای 

افزایش اعتبار کالابرگ مطرح 
شود.

قیمت‌ها به تومان است
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پیامی که رازگشای جنایت شد

پیامی که زن گمشده ایرانی در گروه واتساپ ساختمان‌شان 
در استانبول قرار داد، اسرار قتل او را فاش کرد. به گزارش 
همشهری به نقل از رسانه‌های ترکیه، حدود یک‌ماه پیش 
پلیس شهر استانبول در جریان گم شدن یک زن 68ساله 

ایرانی قرار گرفت.
این زن از حدود 20سال قبل‌تر در استانبول زندگی می‌کرد 
اما به طرز مرموزی ناپدید شده بود. مأموران پلیس در 
جریان تحقیقات اولیه متوجه شدند که زن گمشده در همه 
این سال‌ها زندگی آرامی داشته و اجاره خانه و قبض‌هایش 
را به‌طور مرتب پرداخت می‌کرده است. او به خوبی به زبان 
ترکی مسلط بود اما به‌گفته بستگانش، نوشتن با خط ترکی 
را بلد نبود. به همین دلیل وقتی مأموران از همسایه‌های 
وی شنیدند که او یک پیام به زبان ترکی در گروه‌ واتساپی 
ساختمان گذاشته و ‌ نوشته:‌ »من در تعطیلات هستم« 
به ماجرا مشکوک شدند. کارآگاهان پلیس با بررسی‌های 
بیشتر متوجه شدند که زن گمشده آخرین بار به همراه 
مردی 49ساله به نام ارکان مشاهده شده است. بررسی 
سوابق ارکان از این حکایت داشت که وی مجرمی سابقه‌دار 
بوده که به‌صورت مشروط از زندان آزاد شده و پیش از این 
نیز چند زن ایرانی را فریب داده بود. با این اطلاعات ارکان 
بازداشت شد و اعتراف کرد که بعد از آشنایی با زن ایرانی، 
یک روز که وی متوجه نیت ارکان شده با او درگیر شده و 
این مرد پس از خفه کردن زن ایرانی، جسدش را مثله و 

بیرون از شهر دفن کرده است.
با اطلاعاتی که از این مرد به‌دست آمد معلوم شد که حدود 
یک هفته بعد از گم شدن زن ایرانی، مأموران بقایای پیکر او 
را که در زمینی دفن شده بود پیدا و به پزشکی قانونی منتقل 
کرده بودند. هم‌اکنون علاوه بر ارکان یک زن و مرد دیگر نیز 
در این پرونده دستگیر شد‌ه‌اند و تحقیقات از آنها ادامه دارد.

داخلی

واژگونی مرگبار اتوبوس کارگران
واژگونی اتوبوس حامل 
کارگران مجتمع گاز 
پارس‌جنوبی در عسلویه 
جان 6کارگر را گرفت. به 
گزارش همشهری، این 
حادثه ساعت 8:30صبح 
دیروز )یکشنبه( در محور 
در  عسلویه–سیراف 

استان بوشهر اتفاق افتاد. سرنشینان اتوبوس 26نفر از کارکنان 
مجتمع گاز پارس‌جنوبی بودند که قرار بود از عسلویه راهی 
کرمانشاه شوند. هنوز اتوبوس مسافت زیادی را طی نکرده 
بود که بنا به دلایل نامعلومی از مسیر منحرف و واژگون شد. 
هرچند در دقایق اولیه شمار قربانیان این حادثه 8نفر اعلام 
شده بود، اما سخنگوی مجتمع گاز پارس‌جنوبی تعداد 
جان‌باختگان را 6نفر و مصدومان را نیز 20نفر اعلام کرد. 
سرهنگ رسول قنبری، جانشین پلیس راه استان بوشهر نیز 
گفت: راننده اتوبوس برای جلوگیری از برخورد با خودروی 
جلویی از مسیر منحرف و در نهایت اتوبوس واژگون شده  است. 

انتقام عجیب زن همسایه
مرگ مشکوک مردی معتاد در کمپ ترک اعتیاد، پلیس را 
با ماجرایی عجیب مواجه کرد؛ ماجرایی که نشان می‌دهد 
زن همسایه این مرد برای راحت شدن از دست او خودش 
را به‌جای خواهرش جا زده و از مأموران کمپ ترک اعتیاد 
خواسته تا او را با خود ببرند. به گزارش همشهری، مرد معتاد 
دقایقی بعد از انتقال به بیمارستان جان خود را از دست داد. 
او را چند نفر از کارکنان یک کمپ ترک اعتیاد به بیمارستان 
منتقل کرده بودند. آنها به مأموران پلیس گفتند که خواهر این 
مرد با آنها تماس گرفته و خواسته او را به کمپ ببرند. به‌رغم 
این ادعا اما خانواده متوفی گفتند هیچ تماسی با کمپ ترک 
اعتیاد نداشته‌اند. در ادامه معلوم شد زنی که در همسایگی مرد 
معتاد زندگی می‌کرد برای نجات از مزاحمت‌های او، در تماس 
با کمپ خودش را خواهر مرد معتاد معرفی کرده و از آنها 
خواسته او را با‌خود ببرند. با کشف این ماجرا مأموران پلیس به 
خانه این زن رفتند اما معلوم شد که او آنجا را ترک کرده‌ است. 

تحقیقات برای یافتن این زن ادامه دارد.

محمد اصغری|روزنامه‌نگار| 

‌4ماه پس از درگیری‌های گزارش
خیابانی دی‌1404، صادق 
ساعدی‌نیا، مدیر کافه‌های زنجیره‌ای که 
متهم است مشتریانش را به حضور در 
اغتشاشات تشویق کرده، در دادگاه 
انقاب محاکمه و نماینده دادستان 

خواستار مصادره اموال او شد.
به گزارش همشهری، اواسط دی‌ سال گذشته 
همزمان با فراخوان گروه‌های معاند خارج‌نشین 
برای ایجاد آشوب و ناآرامی در کشور، برخی 
افراد در داخل نیز با آنها همنوایی و مردم را 
به اغتشاش دعوت کردند؛ افرادی که اغلب 
کسب‌وکار‌شان را مدیون کشور و مردم هستند 
دچار انحراف شدند و تصمیم گرفتند در کنار 
دشمن قرار بگیرند. گردانندگان شرکت 
صنعت غذایی و کافه‌های زنجیره‌ای ساعدی‌نیا 
نیز ازجمله این افراد بودند که به‌دنبال فراخوان 
خارج‌نشینان، مردم را برای 18و 19دی‌ماه 

دعوت به اغتشاش کردند.

از صعود تا سقوط
شرکت صنعت غذایی و کافه‌های زنجیره‌ای 
ساعدی‌نیا ازجمله شرکت‌هایی است که 
در سال‌های اخیر رشد چشمگیری داشته 
و توانسته بیش از 500نمایندگی در ایران 
و بیش از 30کشور جهان راه‌اندازی کند. 
بنیانگذار این مجموعه محمد ساعدی‌نیاست؛ 
کارآفرینی که از سال51 این شرکت را 
راه‌اندازی کرد اما نقطه عطف فعالیت 
او راه‌اندازی کافه‌های زنجیره‌ای بود. این 
کافه‌ها با همکاری فرزندان ساعدی‌نیا 
ازجمله صادق به سرعت توسعه پیدا کردند 
و با استقبال چشمگیری روبه‌رو شدند. با 
وجود این در آستانه ناآرامی‌های دی‌ماه 
در صفحه اینستاگرام کافه‌های زنجیره‌ای، 
 استوری‌ منتشر و اعلام شد کافه‌ها در روزهای

 18و 19دی‌ماه تعطیل خواهد بود. این 
استوری بازتاب گسترده‌ای داشت و موجب 
همراهی شماری از افراد با آن شد؛ همراهی‌‌ای 

که سقوط ساعدی‌نیا را به همراه داشت.

تشویق به اغتشاش
به‌دنبال حوادث تلخ دی‌ماه که به جان‌باختن 
شمار زیادی از مردم و نیروهای حافظ امنیت 
منجر شد، دستور پلمب کافه‌های زنجیره‌ای و 
بازداشت صادق ساعدی‌نیا، به‌عنوان مدیر آن 
صادر شد. این اقدام قضایی بازتاب گسترده‌ای 
داشت و بسیاری آن را پاسخی درخور به 
اقدامات ساعدی‌نیا دانستند. در این شرایط 
بود که تحقیقات در این‌باره آغاز و در نهایت 
پس از ‌4ماه به صدور کیفرخواست و محاکمه 

صادق ساعدی‌نیا منجر شد.

اتهامات ساعدی‌نیا
اولین جلسه محاکمه ساعدی‌نیا، صبح دیروز 
در دادگاه انقلاب اسامی قم برگزار شد. در 
ابتدای این جلسه نماینده دادستان به دفاع 
از کیفرخواست پرداخت و گفت: صادق 
ساعدی‌نیا فرزند محمدعلی، متولد۱۳۵۶ 

متهم است به: 
 1(فعالیت تبلیغی یا رسانه‌ای برخلاف امنیت 
کشور 2( اقدام عملیاتی از طریق انتشار 
استوری و فعالیت مجازی و حضور در تجمعات 
غیرقانونی و تعطیل کردن کافه‌ها و مغازه‌های 
متعلق به‌خود در کل کشور و تشویق به حضور 
و فعالیت تعدادی از کارکنان خود در ارتکاب 
جرائم علیه امنیت کشور برای گروه‌های معاند 
نظام و در راستای فراخوان‌های منتشر شده 
توسط این گروه‌ها، جهت برهم‌زدن امنیت و 
برخلاف امنیت کشور 3(فعالیت تبلیغی علیه 

نظام جمهوری اسلامی ایران 

مدارکی علیه متهم
نماینده دادستان در ادامه به مدارک و شواهد 
به‌دست آمده که از مجرم بودن ساعدی‌نیا 
حکایت دارد اشاره کرد و گفت: متهم کلیپی 
از کارمند خود که روی دستش نوشته جاوید 
شاه تهیه کرده است. همچنین متهم گروهی 
در واتساپ به نام کافه دیزاین ایجاد کرده که 
کارمندان وی در آن عضو هستند و تمامی 
کارهای کافه‌های ساعدی‌نیا را در سطح کشور 
مدیریت می‌کند که در آن، میزان بازخورد 

اولین جلسه محاکمه مدیرعامل یک شرکت غذایی و مدیر کافه‌های زنجیره‌ای برگزار شد 

پشیمانی ساعدی‌نیا در دادگاهپشیمانی ساعدی‌نیا در دادگاه

محموله 130میلیاردی به مقصد نرسید
پلیس هرمزگان از کشف یک محموله اقلام پزشکی و لوازم برقی و الکترونیکی قاچاق به ارزش بیش از 
130میلیارد تومان خبر داد. براساس گزارش پلیس، این محموله در یک تریلی جاسازی شده بود که مأموران 

انتظامی مستقر در ایست و بازرسی شهید میرزایی بندرعباس آن را کشف و توقیف کردند.

شرور میدان ابوذر دستگیر شد
مأموران پایگاه دهم پلیس اطلاعات تهران عامل شرارت و اخاذی در میدان ابوذر را دستگیر کردند. این مرد 
که دارای سابقه اخاذی بود، این بار با هدف تهدید و دریافت وجوه غیرقانونی با متصدی یک واحد صنفی درگیر 

شده و او را به‌شدت کتک زده بود. متهم در جریان عملیات تعقیب و گریز به دام افتاد.
انتظامی

رویداد

آن‌سوی مرز

صفحه‌آرا: علی حسنی

استوری‌هایی را که در روز آغاز اغتشاشات 
گذاشته‌اند بررسی می‌کنند. او ادامه داد: 
درخصوص استوری‌ای‌ که متهم گذاشته 
است، افراد بسیاری در واتساپ به وی تذکر 
داده‌اند که برایت مشکل ایجاد می‌شود ولی او 
صوتی در واتساپ در گروه خود گذاشته و اعلام 
می‌کند: بنده گوشی‌ام را خاموش کرده‌ام که 
رَدَّم را نزنند. نماینده دادستان ادامه داد: متهم 
در اینستاگرام در ذیل برخی از پست‌های 
شبکه ضد‌ایرانی اینترنشنال کامنت گذشته 
بود. همچنین حضور متهم در محل فراخوان 
اغتشاشات و همراهی تعدادی از کارگران و 
کارمندان وی در تجمعات حسب بررسی فنی 
و پیام‌های استخراج‌شده از لوازم الکترونیکی 
متهم، احراز شده است. در این شرایط براساس 
قانون خواستار محاکمه متهم، صدور حکم و 

توقیف اموال او هستم.

ساعدی‌نیا: پشیمانم
در ادامه دادگاه نوبت به متهم رسید تا از خود 
دفاع کند. او گفت: اقرار می‌کنم اشتباه بسیار 
بزرگی کردم و حاضرم به هر نحوی که تصمیم 
گرفته شود جبران کنم؛ در آن زمان ما را تهدید 
می‌کردند که چرا شما تعطیل نمی‌کنید؟ و از ما 
می‌خواستند که ما هم تعطیل کنیم. در دایرکت 
هجمه و فشار روی ما بود. من بلاتکلیف بودم 
تا اینکه استوری تعطیلی را گذاشتم و پس از 
۳ساعت استوری را برداشتم و از ترس گوشی 
را خاموش کردم. من هیچ‌کس را به حضور در 

اغتشاشات ترغیب نکردم.
او ادامه داد:‌ من هیچ‌یک از کارکنانم را برای 
شرکت در اغتشاشات ترغیب نکردم، از کرده خود 
پشیمانم و از دادگاه می‌خواهم به من فرصتی 
برای جبران بدهد. با پایان دفاعیات متهم و وکیل 
مدافعش ختم جلسه اعلام و ادامه رسیدگی به 

جلسه بعد موکول شد.

۲هزار میلیارد تومان؛ برآورد مرمت اضطراری میراث‌فرهنگی
علی دارابی،قائم‌مقام وزیر و معاون میراث‌فرهنگی کشور: برآورد مرمت‌های اضطراری در حوزه میراث فرهنگی 
۲همت )۲هزار میلیارد تومان( پیش‌بینی شده است. در مجموع ۱۴۹اثر تاریخی ما در ۱۸استان در طول جنگ 

آسیب دیده و نزدیک به 4موزه نیز خسارت دیده‌اند. اصفهان با ۲۷اثر بیشترین آسیب‌ها را  داشته است.

گپ

 موزه جنگ جهانی دوم
چطور در ایران راه افتاد؟

کارن امیدی، درحالی‌که فقط 23سال دارد، چند 
سالی است که مدیریت موزه جنگ جهانی دوم 
را در لاهیجان بر عهده گرفته است. او روایت 
علاقه‌مندی‌اش به این موزه را به همشهری 
توضیح می‌دهد و می‌گوید‌: »نخستین بار از 
سن 8- 7 سالگی با ویدئوگیم‌ها، رسانه‌ها و 
فیلم‌ها با موضوع جنگ جهانی دوم آشنا شدم. 
به جنگ علاقه‌ای نداشتم و می‌دانستم جنگ 
چیز بدی است و هیچ زیبایی در خود ندارد. با همه 
اینها، علاقه‌مند بودم درباره تاریخ جنگ و رویدادهای مرتبط 
با آن بیشتر بدانم. بعد از آن، شروع به مطالعه و یادگیری درباره 
تاریخ جنگ جهانی دوم کردم. کتاب می‌خواندم و مستند تماشا 
می‌کردم.« او که از دوران نوجوانی به فکر راه‌اندازی موزه جنگ 
جهانی دوم افتاده است، می‌گوید: »در یکی از سفرهایی که همراه 
پدر و مادرم به وین اتریش داشتیم به موزه فروید رفتم؛ موزه‌ای که 
در واقع آپارتمان شخصی زیگموند فروید، پدر علم روانکاوی است 
که به موزه تبدیل شده. آنجا هر اتاق به یک موضوع اختصاص داشت.  
این ایده به ذهنم رسید که چرا چنین کاری را خودم انجام ندهم. 
پدر و مادرم در تولید ماشین‌آلات مواد غذایی فعالیت می‌کنند و 
در سال 1391املاکی خریدند که در محوطه آن یک دفتر قدیمی 
قرار داشت. سوله‌ها به‌صورت کارخانه درآمد و این دفتر قدیمی 
بلااستفاده ماند. همان موقع ایده راه‌اندازی موزه جنگ جهانی دوم 
به ذهنم رسید و به این فکر افتادم که دفتر قدیمی را به موزه تبدیل 
کنم.«  امیدی ادامه می‌دهد: »هر وقت با پدر و مادرم برای سفرهای 
کاری به کشورهای خارجی می‌رفتیم، هر چیزی‌ که مرتبط با 
جنگ جهانی دوم بود و می‌توانستم، از عتیقه‌فروشی‌های نظامی 
می‌خریدم و طی آن موفق شدم کلکسیونی از آن دوران جمع‌آوری 
کنم. در دوران پاندمی کرونا تلاش کردم موزه را افتتاح کنم. 
میراث فرهنگی بعد از بازدید از دفتر قدیمی و کلکسیون آن، مجوز 
راه‌انداری موزه را صادر کرد.«  بدین‌ترتیب، موزه جنگ جهانی دوم 

لاهیجان در 28اردیبهشت1400افتتاح شد. 
کارن امیدی می‌گوید: »درباره ایران یک اتاق کامل داریم. یکی از 
سؤالات کلیدی که بازدیدکننده‌ها می‌پرسند، این است که گیلان 
چه ارتباطی به جنگ جهانی دوم دارد؟ گیلان با تاریخ جنگ جهانی 
دوم در ایران گره خورده است؛ چون هم لهستانی‌ها از این منطقه 
وارد ایران شدند و هم اینکه در شهریور1320به این مناطق حمله 
شد. همچنین در 7شهریور 1320با اینکه لاهیجان شهر کوچکی 

بود، بمباران شد و بعد به اشغال نیروهای شوروی درآمد.« 

کوتاه تر از گزارش

 آب از 10خرداد
در زاینده‌رود جاری می‌شود

بارش‌های اسفند 1404و فروردین 1405موجب شده که 
حجم آب مناسبی در سد زاینده‌رود وجود داشته باشد و با 
رهاسازی394میلیون مترمکعب به‌عنوان سهم آب کشاورزی، 

نیازهای کشاورزان اصفهانی تامین شود.
سرپرست حوضه آبریز زاینده‌رود با اعام این مطلب 
 به همشهری گفت: در جلسه کارگروه ملی سازگاری با

کم آبی با حضور اعضایی از وزارت نیرو و استانداران اصفهان و 
چهارمحال و بختیاری درباره منابع و مصارف سد زاینده‌رود 
تصمیم‌گیری و در نهایت قرار شد حجم 394میلیون 
مترمکعب به‌عنوان سهم آب کشاورزی سال‌جاری از سد 
زاینده‌رود برای تامین آب کشاورزی، رهاسازی و آب مورد 
نیاز برای یک دوره کشت در بهار و تابستان تامین شود. مهرزاد 
احسانی با اشاره به اینکه آب مورد نیاز زمین‌های کشاورزی 
به‌دلیل بارش خوب در اسفند‌1404و فروردین 1405تامین 
شده است، افزود: بالارفتن حجم سد‌زاینده‌رود سبب شد که 
با رهاسازی آب به نگرانی کشاورزان پاسخ مثبت داده شود تا 
بتوانیم بخشی از نیاز آبی آنان را تامین کنیم. هفته گذشته آب 
برای کشاورزان غرب استان اصفهان بازگشایی شد و براساس 
مصوبات کارگروه ملی سازگاری با کم‌آبی، آب از  10خرداد در 
زاینده‌رود جاری می‌شود. این افزایش خروجی با هدف توزیع 
آب برای کشاورزی شرق و غرب حوضه زاینده‌رود خواهد بود 
و انتظار می‌رود آب در نیمه خرداد در زاینده‌رود شهر اصفهان 
جاری شود. در پاییز و زمستان1404 امکان بازگشایی آب 
برای کشت غله کشاورزان شرق اصفهان فراهم نشده بود. 
به‌گفته منصور شیشه فروش، مدیرکل مدیریت بحران 
استانداری اصفهان، ذخیره این سد مخزنی در اردیبهشت 
1405به ۵۱۰ میلیون مترمکعب رسیده و در حال حاضر فقط 

۴۰ درصد حجم سد زاینده رود پر است.
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صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

روز جهانی موزه‌ها

 رفع عطش
از روستاهای لرستان

 ۳۱هزار و ۱۹۵نفر ‌در روستاهای لرستان
سال گذشته تحت پوشش آبرسانی پایدار قرار گرفتند

8968خانوار از آب سالم بهره‌مند شدند

مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب لرستان  گفت: سال گذشته ۶۹روستای استان از 1
نعمت آب آشامیدنی سالم و پایدار بهره‌مند شدند. 
اجرای پروژه‌های آبرسانی در این روستاها، حدود ۸هزار 
و ۹۶۸خانوار با جمعیتی بیش از ۳۱هزار نفر را تحت 
پوشش قرار داده است.برای اجرای این طرح‌ها 
۱۳۳میلیارد تومان اعتبار از محل اعتبارات استانی، 
طرح‌های محرومیت‌زدایی و مشارکت خیرین هزینه 
شده است.  نورالدین نوریزدان همچنین از رفع تنش 
آبی در ۲۰روستای دیگر استان خبر داد و تأکید کرد: با 
اجرای این پروژه‌ها ۴هزار و ۱۸۹خانوار با جمعیت 
۱۳هزار و۵۷۶ نفر از بهبود پایدار کیفیت و فشار آب 
برخوردار شدند. همچنین بخشی از مشکلات روستاها 
مربوط به افت فشار و ناپایداری شبکه بود که با اجرای 
طرح‌های اصلاحی و توسعه زیرساخت‌ها این مشکلات 

رفع شد و امسال نیز این روند در حوزه آبرسانی در 
استان لرستان ادامه خواهد داشت.

آبرسانی به 15هزار نفر در سال‌جاری

طرح‌های آبرسانی در لرستان امسال هم ادامه  دارد. چند روز بود که طرح آبرسانی به 2
۲۵روستای لرستان با جمعیت بالغ بر ۱۵هزار نفر با حضور 
سردار محمد زهرایی، رئیس سازمان بسیج سازندگی به 
بهره‌برداری رسید. فرمانده سپاه حضرت ابوالفضل)ع( 
لرستان گفت: مجتمع‌های آبرسانی »پیرجد« در خرم‌آباد، 
»بزآب« در چگنی، »سقای کربلا« در پلدختر و »تنگ بره« 
در رومشکان به بهره‌برداری رسیده‌اند. سردار نعمت‌الله 
باقری اضافه کرد: این مجتمع‌های آبرسانی در مجموع 
۲۵روستای استان را پوشش می‌دهند و بیش از ۱۵هزار نفر 
از جمعیت روستایی استان را از این خدمات بهره‌مند کرده 
‌است. او از اجرای طرح‌های بزرگ آبرسانی در قالب 
قراردادهای محرومیت ‌زدایی خبر داد و گفت: قرارداد 
نخست با اعتبار ۴۲۰میلیارد تومان برای ۱۲۵روستا منعقد 
شد اما در نهایت ۱۷۰روستا را پوشش داد. همچنین قرارداد 

دوم با اعتبار هزار میلیارد تومان از سال ۱۴۰۰ آغاز 
شده و همچنان در حال اجراست.

آبرسانی به روستاهای لرستان در سال 1405

محمودمولایی ؛ روزنامه‌نگارراحله عبدالحسینی ؛ روزنامه‌نگار

مجید جباری| روزنامه‌نگار | توسعه آبرسانی پایدار به 

روستاهای لرستان با اجرای چند پروژه عمرانی، رفع تنش گزارش
آبی و افتتاح مجتمع‌های جدید شتاب گرفته است. 
درحالی‌که چند روز پیش فرماندار خرم‌آباد از احتمال بروز تنش آبی برای 
۱۰۰روستای خرم‌آباد خبر داد، آمارها نشان می‌دهد طرح‌های آبرسانی به 
روستاهای لرستان سال گذشته هزاران نفر از ساکنان مناطق محروم استان 
را از آب آشامیدنی سالم و پایدار برخوردار کرده و بخشی از مشکلات 

کم‌آبی را کاهش داده ‌است.‌

۴۰درصد اقامت رایگان در بوم‌گردی‌ها در جنگ‌ تحمیلی سوم
یاور عبیری، رئیس جامعه انجمن‌های حرفه‌ای اقامتگاه‌های بوم‌گردی ایران: در جنگ‌تحمیلی سوم بیشتر 
بوم‌گردی‌ها و اقامتگاه‌های روستایی با وجود مشکلات متعدد نقش مهمی در حمایت از مردم ایفا کردند. در 
این ایام ضریب اشغال بوم‌گردی‌ها ۶۰درصد، اقامت‌ رایگان ۴۰درصد و تخفیف ویژه ۲۰درصد ثبت شده است.‌

تحت پوشش 
مجتمع‌های جدید

2525
روستا

جمعیت بهره‌مند از 
طرح‌های رفع تنش‌آبی

1313,,576576
نفر

هزینه اجرای 
مجتمع‌های آبرسانی

163163
میلیارد تومان

 جمعیت
تحت پوشش

۶۹۶۹
روستا

 برخوردار از آب 
آشامیدنی پایدار

3131,,195195
نفر

 اعتبار آبرسانی 
روستایی 

133133
میلیارد تومان



از مظلومیت شهدای دنا، هرقدر بگوییم و بنویسیم 
کم است. مرور داستان حمله ناوشکن‌های 
آمریکایی به ناو دنا، هر بار می‌تواند داغ دل‌ها را از 
این مظلومیت تازه کند. حالا هم صحبت‌های فرزند 

یکی از این شهدا دست به‌دست می‌چرخد تا این 
داغ یادمان نرود. پسر شهید وحید لطفی ندایی، 
آخرین روز خداحافظی با پدرش را اینگونه تعریف 
کرد:»اون روزی که بابام داشت ماموریت می‌رفت، 

بارون میومد، من براش چتر نگه داشتم تا یه وقت 
خیس نشه اما نمی‌دونستم که قراره پیکرش توی 
اقیانوس خیس بشه. بهم داشت نصیحت می‌کرد اما 

من نمی‌دونستم که این وصیتشه.«

 نصیحت پدرانه
که وصیت شد

مکث

امروز ثبت ازدواج جان‌فدایان 
رایگان است

براساس مصوبات کانون سردفتران ازدواج و طلاق برای 
تکریم و قدردانی از »جان‌فدایان ایران« ثبت ازدواج 
جان‌فدایان استان تهران امروز، دوشنبه ۲۸اردیبهشت 
که به‌دلیل مصادف‌شدن با سالروز ازدواج امام علی)ع( و 
بانو فاطمه زهرا)س( روز ازدواج نامیده شده، به‌صورت 
رایگان در دفاتر منتخب انجام می‌شود. ثبت ازدواج 
زوجینی که هردو در سامانه جان‌فدا ثبت‌نام کرده‌اند، 
کاملا رایگان است و ثبت ازدواج زوج‌هایی که فقط 
یکی از آنها در سامانه جان‌فدا ثبت‌نام کرده، به‌صورت 
۵۰درصد رایگان انجام می‌شود. در این‌روز ساعات 
کار دفتر‌های ثبت ازدواج هم تغییر کرده و برخلاف 
روز‌های معمول که در ساعات اداری فعال هستند، تا 
ساعت٢١ فعالیت می‌کنند و سامانه ثبت ازدواج باز 
است. اجرای طرح ثبت ازدواج رایگان افراد جان‌فدا 
در دفترخانه اعضای هیأت‌مدیره و بازرس کانون انجام 
می‌شود که در نقاط مختلف تهران قرار دارند و زوجین 
براساس منطقه سکونت خود می‌توانند به یکی از این 

دفاتر مراجعه کنند:

شمیران و شمال تهران.................. دفترخانه۳۱۶
شمال‌غرب تهران........................ دفترخانه۲۳۳
غرب تهران................................. دفترخانه۲۰۱
....................... دفترخانه۲۹۴ جنوب‌غرب تهران
حومه تهران.................................. دفترخانه۱۰
شرق و جنوب‌شرق تهران............... دفترخانه۱۳۹
مرکز تهران.................................. دفترخانه۷۷
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صفحه‌آرا: مهدی سلامی

آغاز زندگی زیر آسمان جنگ
رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  شاید 

باورش دشوار باشد، اما در روز‌های گزارش
جنگ تحمیلی سوم دفاتر ثبت ازدواج 
سوت‌وکور نبودند و صد‌ها زوج زندگی مشترک‌شان را 
در آن روزها آغاز کردند؛ زوج‌هایی که در میان آنها از 
عروس و داماد‌های ‌٧٠ساله و ‌٨٠ساله تا نوعروس‌های 
ساکن در محله‌های جنگ‌زده پیدا می‌شد. در این‌روز‌ها 
جنگ، حریف شور‌و‌شوق زندگی نشد و این دفاتر 
میزبان عروس و داماد‌هایی بودند که می‌خواستند 
روز‌های سخت جنگ، نقطه آغاز شراکت آنها در 
تلخ‌و‌شیرین روزگار باشد. امروز سالروز پیوند 
مولاعلی)ع( و بانو فاطمه زهرا)س( است و بهانه‌ای برای 
نقل اتفاق‌های خوش و نا‌خوش دفترخانه‌های ثبت 

ازدواج در لحظات پر از هراس جنگ.

شلوغ‌ترین روزهای دفترخانه
با آنکه در روز‌های جنگ ساکنان کوچه و خیابان‌های اطراف 
میدان شهید هروی، روز‌های ناآرام و پرالتهابی را گذراندند، 
دفترخانه ثبت ازدواج این محله یکی از شلوغ‌ترین دفترخانه‌های 
تهران بوده و به قول لیلا امینی شمار ازدواج‌های ثبت‌شده در 
آن افزایشی قابل‌توجه داشته است؛ »با آنکه در ایام معمول 
سال مراجعان ما ساکنان شرق و جنوب‌شرق تهران هستند، در 
ایام جنگ از سایر نقاط تهران هم عروس‌و‌داماد‌ها به ما مراجعه 
می‌کردند و ازدواج‌هایی که در 2ماه جنگ ثبت کردیم نسبت به 
ماه‌های قبل ٦٠درصد بیشتر بود.« امینی مدیر مجموعه و سالن 
عقد دفترخانه است و از عروس و داماد‌های میانسالی می‌گوید 
که در این‌روز‌ها زیر یک سقف رفته‌اند؛ »١٠درصد از زوج‌هایی 
که به ما مراجعه کردند، بالای ۵٠سال داشتند. مسن‌ترین داماد 
ما هم آقای ‌٧۵ساله‌ای بود که با یک خانم ‌۵٨ساله ازدواج کرد.«

مراسم جمع‌و‌جور و مختصر
با آنکه موقعیت مکانی دفترخانه٣١٦ و 
پرجمعیت‌نبودن بافت مسکونی محل باعث شده 
شمار ازدواج‌های ثبت‌شده در آن معدود باشد، اما باز 
هم در روز‌های جنگ خالی از شور و هیجان زوجین 
جوان نبوده است. بهروز عبدلی‌حیدری سردفتر این 
دفترخانه است و می‌گوید: »در ‌روز‌های جنگ ٤مورد 
ثبت ازدواج داشتیم، اما مراسم عقدشان مختصر و 
بدون تشریفات معمول بود.« او شرایط جنگ 
و بعد از آن را باعث مختصر برگزارشدن 
مراسم عقد و ازدواج این زوج‌ها عنوان 
می‌کند و می‌گوید: »خانواده‌های ایرانی 
دوست دارند چنین مراسمی را با حضور 
خانواده‌ها و در فضایی شاد برگزار کنند، اما با شروع 
جنگ بسیاری از خانواده‌ها از تهران خارج شده بودند 
و از طرفی هم جمع‌شدن خانواده‌ها در این شرایط 
خالی از خطر نبود. به همین دلیل عروس و داماد‌ها 
ترجیح می‌دادند ثبت ازدواج خود را بدون حضور 
مهمانان و بدون تشریفات معمول انجام دهند.«  به 
قول رضا سلطانی بسیاری از زوج‌ها در آستانه ازدواج، 
به‌دلیل محدودبودن فعالیت سامانه ثبت ازدواج در 
نخستین روز‌های جنگ، ناگزیر شدند تاریخ ازدواج 
خود را تغییر دهند. او یکی از سردفتران 
حومه تهران است و می‌گوید: »تعدادی 
از عروس و داماد‌ها قرار بود در همان 
نخستین روز‌های شروع جنگ ازدواج 
خود را ثبت کنند، اما در آن روز‌ها سامانه 
غیرفعال بود و ما نمی‌توانستیم 

ازدواج آنها را ثبت کنیم.«

آقا دامادهای 80 ساله
در اوج روز‌های جنگ هم سیدجواد زین‌العابدین در دفترخانه‌اش را به 
روی عروس‌و‌داماد‌ها باز نگه داشت تا بتوانند زودتر زندگی مشترک‌شان را 
شروع کنند. او از سردفتران محله تهرانسر است و می‌گوید: »ما حتی یک روز 
دفترخانه را تعطیل نکردیم و با آنکه شروع جنگ با ماه رمضان همزمان بود، 
عروس و داماد‌های زیادی مراسم عقدکنان خود را برگزار کردند.« 2داماد از 
زوج‌هایی که او عقدشان را در این‌روز‌ها ثبت کرد، دهه هشتم زندگی‌شان را 
می‌گذراندند؛ »خدا را شکر، شور‌و‌امید زندگی در جامعه ایرانی بالا است و به 
قول معروف زور زندگی بر هر اتفاقی می‌چربد. ما در روز‌های جنگ 2داماد 
‌٨٦ساله و ‌٨۵ساله داشتیم و با آنکه بسیاری از اوقات در حال خواندن خطبه 
عقد، صدای فعالیت پدافند و حرکت جنگنده‌ها را می‌شنیدیم، بذله‌گویی و 
شوخ‌طبعی زوجین و مهمانان‌شان قطع نمی‌شد و تا پایان مراسم دفترخانه را 
ترک نمی‌کردند.« شهادت یکی از نوعروسان اتفاق تلخی بوده که زین‌العابدین 
در روز‌های جنگ شاهد بوده؛ »بر اثر بمباران محله تهرانسر خانه یکی از 
تازه‌عروس و داماد‌های محله خراب شد و نوعروس خانواده که فقط چند 
روز از شروع زندگی‌اش گذشته بود، به شهادت رسید.« دفترخانه سیدجواد 
زین‌العابدین در روز‌های جنگ ١٢روزه هم سوت‌و‌کور نبوده و او در جنگ 

١٢روزه ٢٠مورد عقد را ثبت کرده است.

حرمت دل‌های داغدار را نگه می‌دارند
زوج‌های در آستانه ازدواج که قرار بود پیوند خود را در دفترخانه٢٠١ 
ثبت کنند، از حال همشهریانی که جنگ بر دل‌شان داغ نشاند، غافل نبودند. 
محی‌الدین یمینی سردفتر این دفترخانه غرب تهران است و می‌گوید: »به‌دلیل اینکه 
ماه‌های محرم و صفر در پیش است، خانواده‌ها سعی می‌کنند ازدواج فرزندان‌شان 
را به‌بعد از پایان جنگ موکول نکنند، اما بسیاری از آنها بعد از جاری‌شدن صیغه 
عقد به‌جای شادی و کف‌زدن صلوات می‌فرستند و مراسم خود را با رعایت حرمت 

خانواده‌های داغدار برگزار می‌کنند.« 

طلاق کم ‌شد
به قول عباس بیگلو تصمیماتی که برای شروع زندگی مشترک 
گرفته می‌شود، تصمیمات و قول‌وقرار‌های مقطعی نیستند که 
عواملی مانند جنگ بتواند روی آنها تأثیر بگذارد. او از سردفتران 
محله یافت‌آباد است و می‌گوید: »برای برگزاری مراسم عقد و 
عروسی از مدت‌ها پیش، فکر و برنامه‌ریزی می‌شود و تصمیمات 
یک‌‌شبه نیستند که به‌آسانی تغییر کنند.« صدای پدافند، 
چاشنی بسیاری از مراسم عقدی بوده که در دفترخانه او برگزار 
شده‌اند؛ »اتفاقا وقتی صدای پدافند می‌شنیدیم، خیال‌مان 
راحت می‌شد که نیرو‌های پدافند حواس‌شان به ما هست و با 
خیال آسوده به برگزاری مراسم می‌پرداختیم.« در دفترخانه او 
طلاق هم ثبت می‌شود، اما در این ایام تعداد زوج‌هایی که برای 
جدایی مراجعه کرده‌اند، کمتر شده است؛ »جنگ آدم‌ها را با 
هم مهربان‌تر کرده و انگار بیشتر از گذشته قدر زندگی و با هم 

بودن را می‌دانند.«

روایتی از دفترخانه‌های ثبت ازدواج تهران که 
در روزهای جنگ هم چراغشان روشن بود
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در همه دولت‌ها طی ادوار گذشته همواره شاهد اجرای برنامه‌های حمایت از 
ازدواج جوانان بوده‌ایم و هستیم و در این دولت هم وضعیت به همین شکل 

است. هرچند طی یک‌سال گذشته متأسفانه به‌خاطر وجود برخی شرایط، 
چندان در حوزه پرداخت وام ازدواج موفق نبوده‌ایم و دولت هم از این مسئله 
رضایتی ندارد، اما دولت در سایر حوزه‌های حمایتی از زوجین جوان مانند 
پرداخت یارانه مادر و کودک در قالب کارت امید مادر، کالابرگ کودکان در 

قالب طرح یسنا و... و کاهش دغدغه جوانان و زوج‌های جوان در امر فرزندآوری 
عملکرد خوبی داشته است. افزایش رغبت جوانان به ازدواج و استمرار زندگی 
مشترک آنها نیازمند توجه به همه بخش‌هاست؛ از آموزش مهارت‌های زندگی 

تا ارائه حمایت‌های مستمر به زوجین جوان.
اصل و شرح
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حمایت‌های مستمر از جوانان و زوجین جوان

موشک بر سر مددجو
هر روز که می‌گذرد پرونده دشمنان 
آمریکایی و صهیونیستی در جنگ 
تحمیلی سوم علیه ایران سیاه‌تر 
می‌شود. دشمنانی که ادعا داشتند 
می‌خواهند رفاه، امنیت و آرامش را برای مردم ایران به 
ارمغان بیاورند در حملات وحشیانه خود حتی خانوارهای 
نیازمند تحت حمایت کمیته امداد را هم بی‌نصیب 
نگذاشتند و همان مختصر زندگی محدودشان را هم 
نابود کردند. به‌گفته معاون حمایت و سلامت کمیته امداد 
امام‌خمینی)ره( 7هزار و 404خانوار تحت پوشش این نهاد 
حمایتی در طول جنگ تحمیلی سوم در جریان حملات 
وحشیانه دشمنان آسیب دیدند که از میان این خانوارها 
هزار خانوار روستایی و مابقی را خانوارهای شهری تحت 

پوشش کمیته امداد امام تشکیل می‌دادند.

خانوار‌های آسیب‌دیده:
 7404خانوار

1000خانوار روستایی
6404خانوار شهری

خسارت‌های جزئی: 3842مورد
خسارت‌های اساسی: 900مورد
تخریب کامل منزل:23مورد

خسارت لوازم ضروری:586مورد
خسارت خودرو: 83مورد

تعداد شهدای کمیته امداد: 52نفر
شهدای زن: 14نفر

شهدای مرد: 38نفر 
زیر 18سال: 4نفر

18تا 45سال: 31نفر
46تا 60سال: 9نفر
60سال به بالا: 8نفر

شهدای روستایی: 18نفر
شهدای شهری: 34نفر

مجروحان کمیته امداد: 58نفر
زن:37نفر
مرد:21نفر 

جامعه پدیا

خانواده و سلامت جامعه 
متأسفانه هم نرخ ازدواج در کشور ما روبه‌کاهش و هم با صد تأسف نرخ طلاق روبه‌افزایش است، اما نرخ طلاق با 
میانگین دنیا فاصله دارد. درست است که خوشبختانه آمار طلاق در کشور ما در مقایسه با دنیا کمتر است و ما هنوز 
به میانگین دنیا در این زمینه نرسیده‌ایم، اما همین آمار فعلی هم با توجه به پیشینه تاریخی، فرهنگی، دینی و 
مذهبی ایران قابل توجیه نیست. ما در حوزه آسیب‌های اجتماعی تقریبا هر نوع آسیبی را که ردیابی کنیم می‌بینیم 
ریشه‌اش در خانواده است؛ یعنی اگر خانواده‌ای تشکیل نشده باشد یا خانواده سالم و روبه‌راه نباشد، سرمنشأ 
بسیاری از اختلافات فردی و اجتماعی خواهد بود. وقتی به این موضوع عمیقا نگاه می‌کنیم پی می‌بریم که چرا 
این‌قدر در ادبیات دینی، اسلامی و ریشه‌های تمدنی کشور بر ضرورت تشکیل خانواده و ازدواج تأکید شده است.

 | عسگری‌نیا   فاطمه 
جامعه 

روزنامه‌نگار | برای امروز
باید  رانندگی 

گواهینامه گرفت، اما کسی برای 
ازدواج خودش را ملزم به 
فراگیری مهارت‌های زندگی 
نمی‌کند! ازدواج مثل یک جاده 
پرپیچ‌وخم است که اگر در 
ابتدای مسیر نقشه‌راهی در 
دست نداشته یا خود را با 
دریافت آموزش‌های لازم مجهز 
به این سفر نکرده باشید، 
خیلی زودتر از آنچه فکرش را 
کنید از ادامه مسیر 
بازمی‌مانید! این  سخن و باور 
خیلی از کارشناسان حوزه 
جوانان و ازدواج است. تا حالا با 
خودتان فکر کرده‌اید که واقعا 

چرا موضوع مهمی مانند ازدواج 
که با یک عمر زندگی فردی 

هرکدام از ما سروکار دارد این‌قدر 
دست‌کم گرفته می‌شود و چقدر این 

موضوع و کم‌توجهی به آن در بالارفتن نرخ 
طلاق در جامعه نقش دارد؟ برای گرفتن 
پاسخ این سؤالات به بهانه روز ازدواج، 
گفت‌وگویی با سیدمحمد بطحایی، معاون 
وزیر کشور و رئیس سازمان امور اجتماعی 
کشور انجام دادیم؛ گفت‌وگویی که در آن 
بی‌پرده و صریح درباره آسیب‌شناسی 
ازدواج جوانان صحبت شده است. چکیده 

این سخنان پیش چشم شماست.

چرا از ازدواج می‌ترسیم؟
 سیدمحمد بطحایی، رئیس سازمان امور اجتماعی کشور در گفت‌وگو

 با همشهری از ازدواج، بحران‌ها و راهکارهای رفع آن گفت

پول یا دانایی؟

درباره کاهش نرخ ازدواج و کم‌رغبتی جوانان به تشکیل خانواده 

علل و موضوعات متفاوتی مطرح می‌شود که ازجمله مهم‌ترین این 

موارد می‌توان به مسائل اقتصادی و فرهنگی اشاره کرد. متأسفانه در 

سال‌های اخیر یکی از دلایلی که تشکیل خانواده را با مشکل روبه‌رو 

کرده، مسائل معیشتی است و واقعیت این است که جوانان می‌ترسند 

درصورت تشکیل خانواده از عهده تامین معیشت خانواده برنیایند؛ 

موضوعی که تا حدی برای ازدواج و تشکیل خانواده ضروری و قابل 

توجه است. اما پژوهش‌ها و بررسی علل طلاق در میان اقشار مختلف 

جامعه ازجمله قشر مرفه نشان داده است که هرچند مسائل اقتصادی 

نقش مهمی در تشکیل زندگی جوانان و ازدواج آنها دارد، آنچه بیش 

از مسائل اقتصادی می‌تواند خانواده را قوام ببخشد و آن را به سمت 

خانواده‌ای سالم هدایت کند دانش و مهارت است. تجربه ثابت کرده 

است که اگر خانواده و زوجین با مهارت‌های زندگی آشنا نباشند، 

در رویارویی با مشکلات و چالش‌ها نخواهند توانست راه برون‌رفت 

را پیدا کنند و این مسئله به‌مرور زمان باعث فاصله بین زوجین و 
جدایی آنها می‌شود.

زوجین در آستانه ازدواج است.ما در سال1405 راه‌اندازی کارگاه‌های آموزشی و مهارت‌آموزی برای ازدواج و افزایش آمار طلاق می‌بینیم. یکی از مهم‌ترین اولویت‌های این کم‌توجهی و نگاه سطحی به این حوزه‌ها را امروز در کاهش آمار سطحی و باری‌به‌هرجهت در کشور در حال برگزاری است و آثار آموزشی قبل از ازدواج هستیم؛ کلاس‌های آموزشی‌ای که بسیار به همین روال است. جدا از این 2حوزه، ما شاهد برگزاری دوره‌های و اولویت به این درس نگریسته می‌شود و در دانشگاه‌ها هم وضع در دبیرستان‌های ما تدریس می‌شود، اما با پایین‌ترین درجه اهمیت آن بسیار خالی است. درست است که امروز درس مدیریت خانواده جای آموزش مهارت‌های زندگی در سیستم آموزش عالی و قبل از دبیرستان‌های ما جدی گرفته نمی‌شود. اگر مبالغه نشود باید بگویم اهمیت دارد؛ موضوعی که متأسفانه امروز در دانشگاه‌ها و مهارت‌های زندگی در دانشگاه‌ها و سال‌های پایانی دبیرستان دنیا امروز روی این موضوع متمرکز شده است که توجه به آموزش  مهارت‌های زندگی در سیستم آموزشیجای خالی آموزش
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روایت جنگ غزه تغییر کرده است 

خاویر باردم،بازیگر سرشناس اسپانیایی درحاشیه جشنواره فیلم کن‌ با وجود کارزار عمومی خود علیه جنگ اسرائیل 
در غزه، بیش از‌همیشه کار می‌کند و این به‌معنای تغییر روایت درمورد جنگ غزه است. این ستاره سینما در آخرین 

مراسم اسکار‌در‌ماه فوریه،‌هنگام اهدای جایزه بهترین فیلم بین‌المللی،‌گفت:‌»نه به جنگ و فلسطین را آزاد کنید.«‌

ترجیح می‌دهم در کشور خودم فیلم بسازم 
اصغر فرهادی: ترجیح می‌دهم در کشور خودم، به زبان خودم، در جامعه‌ای که با آن آشنا هستم کار کنم، اما 
در عین حال‌این حرف به این معنا نیست که کنجکاوی ندارم‌ یا این چالش را نمی‌خواهم که تجربیات جدیدی را 

امتحان کنم و ببینم چگونه می‌توانم در زمینه‌های کمتر آشنا فیلم بسازم./ایسنا به نقل از ایندی‌وایر

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

شقایق عرفی‌نژاد | روزنامه‌نگار | داود فتحعلی‌بیگی که آخرین بار 

او را در سریال »موبه‌مو«، ساخته پرویز شهبازی دیده‌ایم، معتقد گزارش
است جنگ چیز خوبی نیست، اما در تمام مدت جنگ در خانه مانده 
و جایی نرفته است.‌2نمایش فتحعلی‌بیگی امسال با وقوع 2جنگ نیمه‌تمام مانده 
است؛ »شب‌نشینی با مولیر« با آغاز جنگ ۱۲روزه متوقف شد و »بهشت دور است 
یا نزدیک؟« هم در کانون پرورش فکری کودکان روی صحنه رفته بود و یک هفته 
بعد از نخستین اجرایش با جنگ دوم ناتمام ماند. اما در همین جنگ نمایشنامه 
کوتاهی درباره تعدادی سرباز آمریکایی در آسایشگاه نوشته که کمدی است و 

اعلام کرده آن را به‌رایگان برای اجرا در اختیار گروه‌ها قرار می‌دهد.

زورگویی مطلق یک رفتار بسیار بسیار 
ناجوانمردانه است‌‌.

 ایرانی‌ها در طول تاریخ نشان داده‌اند زیر بار 
حرف زور نمی‌روند. قصد مقایسه تاریخی 
ندارم، اما همان دوره که پرتغالی‌ها هجوم 
آوردند و هم زمانی که انگلیسی‌ها بودند، 
نهضت‌های مختلفی شکل گرفت، ازجمله 

نهضت رئیسعلی دلواری. 

به هر حال هر زمانی که هجوم بیگانه بوده 
حتی اگر مثل مغول‌ها که در ظاهر غالب 
شدند، در باطن این روحیه مقاومت در مردم 

وجود داشت.
 نمود بیرونی‌اش را می‌شد در قالب حرکات 
رزمی‌ای ‌به اسم رقص دید، مثل رقص چوب 
در خراسان یا ورزش باستانی که در آن به جای 

گرز، میل دست می‌گرفتند.
این ورزش‌ها تمرین آمادگی برای روز قیام بوده 
است. تاریخ نشان داده بین تسلیم و مقاومت 
درست‌ترین انتخاب مقاومت است، چون 
هرکس تسلیم شده، سرش را زده‌اند. پس اگر 
قرار است کشته شوم، بهتر است در مقاومت 

این اتفاق بیفتد تا در تسلیم.

روحیه مقاومت در ایرانی‌ها‌

تئاتر می‌تواند بخشی از آلام و نگرانی‌ها را التیام 
ببخشد، مشروط بر اینکه یا به سمت نمایش‌های 
شادی‌آور و کمدی برویم یا دلاورمردی‌ها و مقاومت 
را نمایش دهیم. اگر از این منظر به جنگ نگاه کنیم 
که رنج‌ها را بیان کنیم، اگرچه واقعیت است، ولی 
رنج روی رنج می‌گذارد. اما اگر  از منظر حماسه 
و مقاومت نگاه کنیم، می‌تواند تأثیر خوبی روی 
تماشاگر بگذارد. زاویه دید در این زمینه مهم است. 
جنگ جهانی دوم آثار تخریبی جهانی داشت و به 
همین دلیل، جریانات تئاتری خاصی شکل گرفت. 
اینجا هم البته به شکل حماسی به جنگ پرداخته 
شد‌ اما باید دید مثلا برشت از چه منظری به جنگ 
نگاه می‌کرد. برشت جنگ را نمایش نمی‌داد. او 
با نگاه سوسیالیستی علیه نظام سرمایه‌داری و 
نظام بورژوازی و دلال‌های نفت عمل می‌کرد. اگر 
بخواهیم جبهه را در صحنه تئاتر تصویر کنیم، 
بسیار تصنعی می‌شود. به همین دلیل چه در 
جنگ 8ساله و چه در جنگ تحمیلی سوم دید 
نویسنده مهم است تا هم حماسه را تأیید کند و 
هم اثری خلق کند که بیننده قبلا ندیده باشد، 
مثل حماسه‌های پشت جبهه. اگر بخواهیم فقط 
دنبال آثار روانی برویم، باید بگوییم جنگ‌ تأثیرات 
منفی را هم دارد. در این صورت کسانی هستند 
که می‌گویند دارید ضدتبلیغ می‌کنید و جبهه‌ها 
را تضعیف می‌کنید. در غرب درباره اثرات روانی 
و اجتماعی جنگ هم گفته‌اند، اما خواسته‌اند از 
همین راه جنگ را تقبیح کنند. ما جنگ را تشویق 
نمی‌کنیم، اما باید دفاع را تبلیغ کنیم و کاری کنیم 

که اثر مثبت روی مقاومت بگذاریم.

تئاتر، تسلی‌بخش نگرانی‌ها

گفت‌وگو با داود فتحعلی‌بیگی، بازیگر و کارگردان تئاتر

 ایرانی‌ زیر بار ایرانی‌ زیر بار
 حرف زور نمی‌رود حرف زور نمی‌رود

تجمعات شبانه 
 

واکنش مردم  به این جنگ است. 

خیلی‌ها ممکن است نتوانند در تجمعات 

شرکت کنند، اما دلشان آنجاست. با 

کسانی که صحبت می‌کنم همه آنها 

از اینکه آمریکای ترامپ زور می‌گوید 

ناراحتند. چون بازی‌ای که راه انداخته 

منظورش مذاکره نیست. می‌گوید هرچه 

من می‌گویم همان باید بشود و این 

عصبانی‌کننده است‌

علیرضا محمودی؛ روزنامه‌نگارروایت فتح 

 دیدار حسن‌سرباز 
و سیدمرتضی در توپخانه 

یکی از غم‌انگیزترین سکانس‌های سریال 
هزاردستان، ساخته شادروان علی حاتمی 
سکانس اجتماع سربازان فراری در میدان 
توپخانه است. به‌دنبال حمله و اشغال کشور 
توسط ارتش‌های متفقین سربازان و فرماندهان بدون کمترین 
مقاومت اسلحه‌ها را زمین گذاشتند و از پادگان‌ها گریختند و مرزها 
را با دشمنان تنها رها کردند. فوج فوج سرباز بدون هیچ مواجبی 
تشنه و گرسنه راهی شهر‌ها شدند. این صحنه یکی از غم انگیز‌ترین 
خاطرات اهالی تهران است که سربازان کشور ملبس به لباس نظامی 
مفلوک و بی‌پناه بابت قرصی نان مستأصل بودند. علی حاتمی این 
صحنه را با بازی اصغر همت در نقش حسن‌سرباز و حسین گیل در 
نقش سیدمرتضی در شهرک سینمایی غزالی در سریال هزاردستان 
آینه عبرت کرده. حسن، غمگین و افسرده چمدان به‌دست به‌سویی 
می‌رود. سربازان در عمق میدان پریشان روی سکوی حوض ولو 
شده‌اند. سیدمرتضی با مجمعه خرما به سمت سربازان گرسنه 

می‌رود. با دیدن حسن توجهش به او جلب می‌شود.

  سید مرتضی)با صدای‌شادروان بهرام زند(: »کجا همشهری؟« 
  حسن‌سرباز)با صدای شادروان جلال مقامی(: »خونه.« 

  مرتضی: »رفقات رو تنها می‌ذاری توی این شرایط سخت؟« 
  حسن: »امیرلشکرش در رفت. من که حسن‌سربازم.« 
  مرتضی: »حرمت سربازی به غیرته، نه به تیمساری.« 

  حسن: »رفتن من لطف به رفقاست. یک جیره‌خورکمتر، بهتر.« 
  مرتضی:»داش‌حسن، رفتن دوست توی دل دوست رو خالی 
می‌کنه. اون امیرلشکر بهترکه رفت. اونها فرمانده سپاه صلحن‌، نه 
امیر جنگ. بلکه با رفتن اون، قشون سامون بگیره. تو بچه تهرونی. 
خونه و زندگی‌ت بیخ گوشته. اما این سرباز‌ها غریبن‌. ممکنه از 

لاعلاجی کارشون به فساد بکشه.« 
حسن به خرما اشاره می‌کند. 
  حسن: »صدقه آوردین؟« 

  مرتضی: »جیره سرباز گردن مردمه. شرمنده‌م...«‌

درگذشت بهناز نازی
بهناز نازی، بازیگر سینما، تئاتر و 
تلویزیون که با سرطان مبارزه می‌کرد، 
درگذشت. مراسم تشییع پیکر این 
بازیگر ساعت ۱۰صبح امروز دوشنبه 
۲۸اردیبهشت‌ماه از مقابل تالار 
وحدت برگزار می‌شود و او در قطعه 

هنرمندان بهشت‌زهرا به خاک سپرده خواهد شد. بهناز نازی، 
‌زاده دی‌ماه ۱۳۴۶ از بازیگران شناخته‌شده تئاتر و از اعضای ثابت 
گروه تئاتر »شایا« بود. تماشاگران تئاتر نقش‌آفرینی‌های او را 
در نمایش‌هایی چون »سقراط«، »شوایک، سرباز ساده‌دل«، 
»دختری با شنل ارغوانی«، »روزگاری برای بودن«، »مکبث« به 
کارگردانی حمید نعیمی، »آژاکس«، »کالون و قیام کاستلیون« 
به کارگردانی آرش دادگر، »داستان‌های کارور« اثر مشترک 
دادگر و نعیمی، »گمسار« کار شهرام کرمی و»محبوبه‌ها« به 

کارگردانی ژاله صامتی‌ به یاد دارند.

 فصل جدید »کودک شو« 
با الیکا عبدالرزاقی

فصل جدید»کودک شو« با حضور الیکا عبدالرزاقی روی آنتن 
شبکه نسیم می‌رود.به گزارش سینماپرس، تیزر فصل جدید برنامه 
»کودک‌شو« به تازگی روی آنتن شبکه نسیم رفته است که در آن 

الیکا عبدالرزاقی را نمایش می‌دهد.
الیکا عبدالرزاقی اجرای فصل جدید این برنامه را بر عهده دارد که با 
تغییراتی در تولید و ساخت همراه است. »کودک شو« یک برنامه 
چند فصلی است که تاکنون پژمان بازغی، حمید گودرزی و ملیکا 

شریفی‌نیا اجرای آن را بر عهده داشته‌اند.

یاد

تلویزیون
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حافظ
هر سروقد که بر مَه و خور حسن می‌فروخت

چون تو درآمدی پی کاری دگر گرفت

خبرهای خوب در جنگ بد

خدا برای ما کافی است
جنگ قطعا اتفاق و رویداد خوبی نیست‌ اما غالب جنگ‌ها بدون 
اینکه ما بخواهیم اتفاق می‌افتد؛ مثل همین جنگ‌تحمیلی‌سوم 
علیه ایران که آمریکا و دار و دسته‌اش راه انداخته‌اند. اما در دل 
و در سایه این رویداد بدشگون نیز‌ اتفاق‌های مثبتی می‌افتد 
و ظرفیت‌هایی آزاد و تحت فشار جنگ، الماس‌هایی ساخته 
می‌شود. باهم در این روزهای تعلیق و سختی، نگاهی به خبرها 

و رویدادهای خوب جنگ می‌اندازیم.

سامان‌دادن به کالابرگ/ این روزها مجلسی‌ها برای 
ساماندهی به موضوع کالابرگ، جلسه‌ای غیرعلنی 
برگزار کرده‌اند. حالا احمد نادری، یکی از نمایندگان 
مجلس جزئیاتی از این جلسه را اعلام کرده و گفته: 
وعده‌های مکرر احمد میدری، وزیر رفاه و دولت برای 
افزایش رقم کالابرگ محقق نشده که ازجمله مطالبات 

مردم و نمایندگان است.

1

خدا مارا بس است/ رهبر انصارالله یمن در پیامی بار 
دیگر اعلام کرده که ما بر موضع ثابت خود با مردم غزه 
و سایر مردم مظلوم فلسطین و فرزندان امت‌مان در 
ایران، لبنان و دیگر کشورها تأکید می‌کنیم و اعتماد ما 
به خداوند برای پیروزی در برابر این حمله صهیونیستی 

به امت اسلامی بسیار زیاد است.

5

صیانت از حافظه زخم‌خورده / امیر قاسمی، رئیس 
ستاد گردشگری شهرداری تهران از آغاز برنامه ضربتی 
برای مرمت ۸۵ بنای تاریخی و واجد ارزش آسیب‌‌دیده 
 از جنگ تحمیلی در پایتخت خبر داد و از کارزار ملی 

» صیانت از حافظه زخم‌ خورده تهران« رونمایی کرد.

7

پرداخت تسهیلات/ مجید جودی، معاون امور 
 بازسازی بنیاد مسکن دیروز گفت: تسهیلات 
۵۰۰ میلیون تومانی مسکن روستایی نهایتا تا پایان 
هفته یا ۱۰ روز آینده توسط بانک‌ها پرداخت می‌شود و 
امسال متقاضیان دهک‌های یک تا ۴ در کلانشهر‌ها هم 

می‌توانند از این تسهیلات بهره‌مند شوند.

3

محکومیت جهانی/ بسیاری از سران کشورهای 
کوچک و بزرگ با جنگی که آمریکا و رژیم صهیونیستی 
علیه ایران به پا کرده‌اند، مخالفند. ازجمله آنها 
رئیس‌جمهور برزیل است. لولا داسیلوا دوباره این روزها 
اعلام کرده که »ترامپ می‌داند که من با جنگ علیه ایران 
و مداخله در ونزوئلا مخالفم و نسل‌کشی در فلسطین را 

هم محکوم می‌کنم.«

2

تشدید نظارت/ مدیرکل نظارت بر خدمات زیربنایی 
و بازرگانی سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و 
تولیدکنندگان با اشاره به افزایش مراجعات مردم به 
مراکز تعمیرات لوازم خانگی، نسبت به استفاده برخی 
شرکت‌ها از قطعات غیراصل، دریافت هزینه‌های 
غیرمتعارف و خودداری از ارائه فاکتور رسمی هشدار و از 

تشدید نظارت‌ها در سراسر کشور خبر داد.

6

کاهش قیمت/ در روزهای گذشته، قیمت تخم‌مرغ 
گاهی به 600هزار تومان هم رسید که نگران‌کننده بود. 
حالا رئیس سازمان جهادکشاورزی آذربایجان‌غربی 
اعلام کرده که برای کاهش قیمت این کالای اساسی، 
واردات تخم‌مرغ آغاز شده و دیروز ۳۰۰۰ کارتن از ترکیه 
وارد کشور شده است. بد نیست بدانید دیروز قیمت 
تخم‌مرغ در محدوده ۵۰۰ هزار تومان و حتی پایین‌تر بود.

4
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افقی:
1- ناهمخوانی- توانگر- 

عزاداری
2- جست‌و‌جو کردن- قتلگاه- 

دوستی
3- پرچم- از آثار شعری 
سیدعلی موسوی گرمارودی- 

تجزیه سلولی
4- یال اسب- پسر مازندرانی- 

وصف‌ها
5- نوعی لقب- از ملزومات 
به  را  در  خوشنویسی- 

چارچوب متصل می‌کند
6- دارای نقش و نگار- 

ورودی- اهل ساری
7- به پارچه می‌زنند تا 
براق شود- از شرکت‌های 
خودروساز ژاپنی- درخت 

زبان گنجشک
8- ذکاوت- فیلم ماندگار 
کوروساوا، سینماگر ژاپنی- 

صندوقچه جواهرات
9- نیمی از دنیا!- مخترع 

سینما- پوشاننده
10- قهرمان جنگ تروا- مالی 
که در قبال آزادی کسی 

پرداخت شود- شب گذشته
11- بدنام- از ضمایر مشترک 

فارسی- دیوار نازک
12- لعنت‌شده- قانع شده- 

شهری در غرب فرانسه

افیونی-  مواد  از   -13
شمشیرزن- گریستن

14- فراوان‌ترین عنصر در 
سیاره زمین- آسوده‌خاطر- 

معمول و مرسوم
15- سخن زیرلب از روی 
نارضایتی- آغشته به رنگ- 

آموزشگاه هنری

  
عمودی:

1- متعهد شده به امری- 
مدفن سهراب سپهری 

2- کشتی جنگی مجهز به 
موشک- سیاره زهره- گرو 

گذاشتن
3- صدا- صورتگر- روزنامه 

چاپ پاریس
4- قیمت بازاری- از اندام 

گیاهی- شب‌های عربی
5- دعاها- الهه عشق در 
اساطیر یونان- مبنای سنجش

6- ‌ساز‌ی ضربی- عقیده و 
مسلک- آغشته به خون

7- پدر- نوعی پارچه 
ابریشمی- مگابایت

8- گذرگاه- ورزشی برفی- از 
مذاهب اسلام

9- گرداگرد دهان- سرزمین- 
سبز تیره

10- مازاد- حقه و نیرنگ- 

پوشاک
همان  اختصاص‌یافته-   -11

سانتی‌متر است- سرپیچی کردن
12- پارچه کم عرض تزئینی پرده- 

سخنور- نیم‌صدای درازگوش
13- ترکیب گوگرد و فلز- افسوس- 

سگ قهرمان رمان آوای وحش
14- سرپرست- موزه پاریس- مرکز 

استان چهارمحال و بختیاری
15- به عناصر گروه هجدهم جدول 

تناوبی می‌گویند- کیسه مشک آهو

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ي‌كبار جدول‌اعداد | 5308
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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 2   3    5
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  7 6   4 9  
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 1    2    
7    8   4  453289617
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837651492
286519734
574263819
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 6       8
4        5
1       2  
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   2      
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3  4  1  5  6
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شبکه‌های معاند شریک خون به ناحق ریخته 
مردم مظلوم ایرانند؛ از دبستان شجره طیبه 

میناب تا سرتاسر ایران اسلامی.

روایتی از تسلط مطلق بر 
راهبردی‌ترین تنگه جهان 

و بازتاب آن در خلاقیت 
کاربران فضای مجازی

معلم مدرسه 
شجره طیبه 
میناب: هنوز بعضی 
از اولیای بچه‌ها 
تماس می‌گیرند و 
می‌پرسند »بچه‌ام 
روز آخر چی 
می‌گفت؟«

وقتی طراحان تهدید در باتلاق 
 سیاست‌های شکست‌خورده خود گرفتار شده‌اند 
و راهی جز پذیرش استیصال در برابر ایران ندارند.

۱۳۵۹؛ صدام: »‌3روزه به تهران می‌رسم.« ۱۴۰۴؛ 
ترامپ: »‌3روزه کار تمام است.« توهم فتح ایران 
همیشه آرزوی دیکتاتورها بوده است.

معاون اول رئیس‌جمهور: دیگر 
اجازه عبور تجهیزات نظامی دشمن 

از تنگه هرمز را نخواهیم داد.

شبکه ام‌اس نوَ: ترامپ خواستار کمک چین در قبال 
ایران بود، اما چین با خوشحالی گذاشت ترامپ 

همچنان دست‌وپا بزند.

تنگه هرمز
 بن‌بست ابرقدرت‌ها

واقعیت میدان 
نشان می‌دهد که 
ماشین نظامی 
دشمن در ورطه 
نابودی و سقوط 
آزاد قرار دارد.

کوچه‌ها و 
شهرها مزین 
به پرچم 
ایران. اینجا 
هر خانه یک 
سنگر و هر 
کوچه روایتی 
از همبستگی 
ملی برای 
حراست از 
اقتدار ایران 
است.

فاطمه عباسی | روزنامه‌نگار | ماجرا دیگر فقط بر سر عبور و 
مرور چند نفتکش یا جابه‌جایی ناوگان‌های جنگی نیست. 
داستان امروز تنگه هرمز داستان »اعتبار« است؛ همان اعتبار 
پوشالی دشمن که انگار در آب‌های شور این منطقه غرق شده 
و حالا جای خود را به سیادت مطلق و تمام‌عیار ایران داده 
است. سال‌هاست که غرب سعی دارد با ژست‌هایی توخالی 
خود را صاحب‌اختیار این آبراه نشان دهد، اما حالا واقعیت 
روی موج‌ها تصویر دیگری مخابره می‌کند؛ تصویری که در 
آن ناوهای پیشرفته در ترافیک اقتدار ایران برای یک اجازه 
عبور ساده ثانیه‌شماری می‌کنند. اما نکته جالب این است که 
این اقتدار دیگر محدود به رادارهای پدافندی نیست. حالا 

بچه‌های فضای مجازی هم پای کار آمده‌اند. آنها زودتر از 
هر تحلیلگری بوی استیصال دشمن را حس کرده‌اند. برای 
کاربر ایرانی، تهدیدهای واشنگتن یا تل‌آویو دیگر نه یک 
هشدار امنیتی، بلکه یک ماده اولیه برای تولید محتواست. 
وقتی دشمن در تنگه هرمز گیر می‌افتد، در شبکه ایکس و 
اینستاگرام هم محاصره می‌شود. در این گزارش تصویری، 
ما 2دنیای موازی را کنار هم قرار داده‌ایم: از تصاویر واقعی 
تا آثار هنری پربازدیدی که استیصال دشمن را به ریشخند 
گرفته‌اند. اینها تصاویری از واقعیتی غیرقابل‌انکارند؛ اینکه 
دشمن نه‌فقط در آب‌های هرمز، بلکه در ذهن و خلاقیت 

جوانان ایرانی هم قافیه را باخته است.



فیفا مشکلات را حل می‌کند؟
مهدی تاج، رئیس فدراسیون فوتبال ایران از مذاکراتی که با 
مسئولان فیفا داشت، راضی است. تاج که در ترکیه با ماتیاس 
گرافستروم، دبیر کل فیفا دیدار کرد، درباره شرایط حضور 
تیم ملی ایران در جام‌‌‌جهانی 2026صحبت کرد. فدراسیون 
فوتبال برای حضور تیم در آمریکا، 10دغدغه مهم دارد و حالا 
فیفا اعلام کرده است که برای هر یک از این مشکلات راه‌حلی 
وجود دارد. یکی از اصلی‌ترین موضوعاتی که کاروان ایران با 

آن درگیر است، صدور ویزا برای همه اعضاست.
گرافستروم، دبیرکل فیفا، بعد از جلسه با تاج گفت: »ما به 
تمام ۱۰شرطی که ایران مطرح کرده است، گوش دادیم و ما 
برای هر یک از آنها راه‌حل ارائه کردیم. امیدوارم که تیم ملی 
ایران بدون هیچ مشکلی به جام جهانی برود و نتایج بسیار 
خوبی کسب کند.«‌ گرافستروم هیچ توضیحی درباره جزئیات 
مربوط به صدور ویزای اعضای کاروان ایران نداد اما اطمینان 

داد که همه‌‌چیز طبق روال انجام می‌شود.
تیم ملی فوتبال ایران صبح امروز از تهران راهی ترکیه 
می‌شود. امیر قلعه‌نویی، سرمربی تیم ملی شنبه شب لیست 
30نفره را اعلام کرد و حالا قرار است این تیم اردو و بازی‌های 
دوستانه‌ای در ترکیه داشته باشد و از همان جا به آمریکا برود. 

لیست نهایی تیم ملی که 26نفره است، روز یازدهم خرداد 
اعلام می‌شود.

تیم کوچک شد 
تیم ملی والیبال ایران که برای حضور در لیگ ملت‌ها آماده 
می‌شود، دیروز با 17نفر تمرین کرد. در اردوی اول تیم ملی 
که از روز 11اردیبهشت‌ آغاز شده بود، 30بازیکن حضور 
داشتند، اما دیروز این تیم کم‌جمعیت‌تر شد. روبرتو پیاتزا، 
سرمربی تیم ملی که بازیکنان را به دستیارانش سپرده، از 
روی فیلم‌هایی که از تمرینات تیم به دستش رسیده، این 
17نفر را انتخاب کرده است. قرار بود تیم ملی روزهای آینده 
به ترکیه برود و قبل از شروع جام ملت‌ها آنجا اردو بزند اما 
طبق آخرین خبری که فدراسیون والیبال داده است، این 
اردو لغو شده و تمرینات فعلا در تهران پیگیری می‌شود. طبق 
تصمیم فدراسیون روزهای آینده اگر شرایط کشور جنگی 
نباشد، پیاتزا هم خودش را به تهران می‌رساند تا از نزدیک 
تمرینات تیم را زیرنظر داشته باشد. هفته اول جام ملت‌ها از 

20خرداد در برزیل آغاز می‌شود.

سوژه روز

دعوت از امیدها 
حسین عبدی، سرمربی تیم فوتبال امید ایران لیست اولیه بازیکنان مدنظرش را اعلام کرد. تیم امید 
شهریورماه باید در بازی‌های آسیایی ناگویا حاضر شود و عبدی فرصت چندانی برای آماده‌سازی نفراتش 
ندارد. او فعلا 37نفر را به اردو فراخوانده و قرار است نخستین اردو از امروز در مرکز ملی فوتبال شروع شود.

وزیر به آمریکا نمی‌رود
احمد دنیامالی، وزیر ورزش به آمریکا نمی‌رود. درحالی‌که روزهای گذشته گفته می‌شد وزیر یکی از همراهان 
تیم ملی فوتبال برای حضور در جام‌جهانی خواهد بود، اما دیروز اسبقیان، معاون او این خبر را تکذیب و اعلام 

کرد که وزیر هیچ برنامه‌ای برای سفر به آمریکا و حضور در جام‌‌جهانی ندارد.

طلا و رکورد با یاد میناب 168
3اتفاق مهم در یک صحنه؛ علیرضا یوسفی، وزنه‌بردار دسته 
فوق‌سنگین ایران دیروز همزمان طلای مسابقات قهرمانی 
آسیا را گرفت، رکورد جهان را شکست و مهم‌تر از همه، یاد 

کودکان شهید میناب را زنده نگه داشت.
در رقابت‌های قهرمانی آسیا ۲۰۲۶ که در گاندی‌نگر هند 
برگزار شد، یوسفی نماینده دسته ۱۱۰+ کیلوگرم ایران بود 
که 3مدال ارزشمند گرفت. او در حرکت یک‌ضرب وزنه‌های 
۱۷۷ و ۱۸۴کیلوگرمی را با موفقیت مهار کرد، ولی نتوانست 
وزنه ۱۸۹ کیلوگرمی را بالای سر ببرد و با این وزنه‌ها صاحب 
مدال برنز این حرکت شد. با این حال نمایش اصلی او در 
حرکت دوضرب بود؛‌ جایی که هم مدال طلا را گرفت و هم 
رکورد جهانی را شکست و هم برای حریفان قدر این وزن خط 
و نشان کشید. یوسفی پس از مهار وزنه ۲۴۸کیلوگرمی، در 
تلاش برای بالا بردن وزنه ۲۶۱کیلوگرمی ناموفق بود، ولی 
در حرکت سوم همان وزنه را مهار کرد تا به مدال طلای 
این بخش برسد و رکورد جهان را از آن خود کند. یوسفی 
درمجموع هم با ثبت رکورد ۴۴۶کیلوگرم، به مدال نقره رسید. 
او بعد از شکستن رکورد، دوبنده‌اش را کنار زد تا لباسی را که 
به جمله‌‌ »شهدای میناب 168« مزین شده بود، به همه نشان 

دهد و بگوید که یاد آنها همیشه زنده خواهد بود.
در این رقابت‌ها علیرضا نصیری، وزنه‌بردار دسته 
110کیلوگرم ایران هم به مدال طلا رسید. او که در مهار 
وزنه در حرکت یک‌ضرب ناموفق بود، در دوضرب با وزنه 

231کیلوگرم طلا گرفت.
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صفحه‌آرا: رهام بهزادی

امیرحسین اعظمی |   آرش رضاوند، بازیکن سپاهان هم مثل 
خیلی از ایرانی‌های دیگر حمله آمریکا و رژیم صهیونیستی‌ به خاک 
ایران را محکوم می‌کند و حملات آنها به وطن را تجاوز می‌‌داند. 
رضاوند هم که دلش با خانواده‌های کودکان شهید است؛کودکانی 
که در مدرسه میناب و پشت نیمکت درس و توسط دشمنان به 
شهادت رسیدند، این اتفاق را جنایت می‌داند. با رضاوند درباره 
شرایط امروز ایران و البته تعطیلی لیگ نیمه‌تمام فوتبال 

صحبت کرده‌ایم.

   زمان زیادی از تعطیلی بازی‌های لیگ 
برتر می‌گذرد. این دوران برای تو سخت سپری 

شد؟
خب، فوتبال شغل و حرفه یک فوتبالیست 
است و پشت سر گذاشتن این روزها واقعا 
سخت است. وقتی بازیکن چند‌ماه بازی 
نمی‌کند حتی از لحاظ ذهنی هم اذیت 
می‌شود. به‌نظر من می‌توانستند لیگ را بعد از 
آتش‌بس برگزار کنند و اگر هر 4روز یک‌بار بازی 
می‌گذاشتند، الان لیگ تمام‌ شده بود. الان هم گفته می‌شود ادامه 
لیگ بعد از جام‌جهانی برگزار می‌شود که بیشتر تیم‌ها علاقه‌ای به 
انجام این کار ندارند و شاید یکی دو تیم مایل به برگزاری لیگ باشند.

   برخی از بازیکنان معتقدند که باشگاه‌ها دوست 
دارند لیگ تمام شود تا باقیمانده دستمزد بازیکنان را 

ندهند. فکر می‌‌‌کنی همینطور است؟
خیلی از بازیکنان نگران این موضوع هستند، ولی مدیرعامل گل‌گهر 
چند روز پیش مصاحبه‌ای انجام داد و گفت که حق و حقوق بازیکنان 
باید پرداخت شود و آنها مقصر این وضعیت نیستند. صحبت‌های او 
واقعا با ارزش بود. ما که آماده برگزاری لیگ بودیم و حتی به تمرینات 
برگشتیم، اما دوباره گفتند مسابقه‌ای برگزار نمی‌شود. بازیکنان 
انتظار دارند حق و حقوق‌شان پرداخت شود، آیا باشگاه‌ها می‌توانند 

دستمزد بازیکنان خارجی را ندهند؟ قطعا نمی‌توانند.

   موافقی که لیگ نیمه‌کاره بماند؟
من دوست دارم بازی‌ها برگزار شود ولی بعید است که بعد از 
جام‌جهانی این اتفاق رخ بدهد. اگر بازی‌ها برگزار نشود، حداقل لیگ 

فصل بعد در زمان مشخص خودش شروع می‌شود.

   ظاهرا قرار است باشگاه سپاهان دستمزد 
بازیکنان را برای فصل بعد کم کند. این خبر صحت دارد؟‌

اینطور می‌گویند، ولی باشگاه گفته اگر بازیکنی در این شرایط قصد 
جدایی دارد، با آن بازیکن همکاری می‌کند. با این وضعیت احتمالا از 
سپاهان جدا می‌شوم، البته این جدایی منوط به توافق طرفین است.

   پیشنهادی به دستت رسیده است؟
الان دوست ندارم در مورد این موضوع صحبت کنم.

   امسال از لحاظ آماری عملکرد خوبی در سپاهان 
داشتی چرا به تیم ملی دعوت نشدی؟

این را باید از کادر فنی تیم ملی سؤال کنید. من نمی‌دانم معیار دعوت 
به تیم ملی چیست؟ زمانی که در استقلال بودم، بحث آمار مطرح 
بود و حالا که در سپاهان آمار خوبی داشتم، دعوت نشدم. تا بوده، 

همینطور بوده ولی زندگی ادامه دارد.

   در مورد شرایط این روزهای ایران؛ از شروع جنگ 
تا به امروز، چه صحبتی داری؟

آمریکا و اسرائیل به خاک کشورمان تجاوز کردند و مردم واقعا 
روزهای سختی را سپری کردند. مشکلات اقتصادی هم زندگی مردم 
را تحت‌تأثیر قرار داده است و امیدوارم مسئولان به فکر مردم باشند.

   ورزشکاران ایران واکنش‌های متعددی به شهادت 
دانش‌آموزان مدرسه میناب داشتند. نظرت در این مورد چیست؟

این یک جنایت بزرگ بود و آمریکا و اسرائیل دوباره نشان دادند جان 
آدم‌ها برایشان مهم نیست و فقط دنبال منافع خودشان هستند. از 

خداوند برای خانواده‌های این عزیزان طلب صبر دارم.

بزرگی بود بزرگی بود جنایتجنایتکشتن کودکانکشتن کودکان
آرش رضاوند، بازیکن زردپوش فوتبال ایران، از حملات به خاک وطن و شهادت کودکان می‌گوید



حمایت ویژه از سالمندان 
حدود ۱۳ تا ۱۴درصد جمعیت تهران 
را سالمندان تشکیل می‌دهند و به‌طور 
میانگین نزدیک به ۴هزار و ۵۰۰ تا ۵هزار 
سالمند در هر محله ساکن هستند. بر 
همین اساس، در هر محله تهران حدود 
۴۰۰ تا ۵۰۰سالمند تنها وجود دارد که 
در شرایط عادی و به‌ویژه در بحران‌ها 
نیازمند توجه و حمایت ویژه هستند. 
به همین منظور شبکه‌های داوطلبی و 
گروه‌های جهادی سالمندان برای ارائه 

خدمات در بحران سازماندهی شده‌اند.

 فعالیت 130ایستگاه سلامت 
هفته سامت امسال متفاوت با 
سال‌های گذشته برگزار خواهد شد 
و محور اصلی آن توسعه فرهنگ 
»خیابان با ما« با هدف افزایش 
تاب‌آوری و انسجام اجتماعی است. 
یکی از مهم‌ترین اقدامات ما در این 
حوزه توسعه ایستگاه‌های سلامت در 
میادین شهری است. این ایستگاه‌ها 
علاوه بر ارائه خدمات سلامت، وظیفه 
فرهنگسازی و آموزش سبک زندگی 
و تاب‌آوری اجتماعی را نیز برعهده 
دارند. درحال‌حاضر حدود ۱۲۰ تا 
۱۳۰ایستگاه سلامت بزرگ‌مقیاس 

در میادین اصلی شهر فعال هستند.

ایران، یار شما‌ست
بهبود شرایط روانی شهروندان پس از جنگ با ربات »ایران‌یار«

پریسا نوری | روزنامه‌نگار | جنگ اخیر نه‌تنها خسارات مالی فراوانی به بار آورد، بلکه فشارهای 

روحی و روانی سنگینی را بر دوش شهروندان گذاشت. در این شرایط شهرداری تهران با گزارش
رونمایی از ربات ایران‌یار به شهروندان کمک می‌کند تا با بهره‌گیری از خدمات مشاوره‌ای 
متناسب با وضعیت روحی خود، سلامت روانی خود را تقویت کنند. در آستانه هفته ملی سلامت، حمید صاحب، 
مدیرکل سلامت شهرداری تهران علاوه بر رونمایی از این ربات، برنامه‌های این اداره را برای ارتقای سلامت 

شهروندان تشریح کرد که در ادامه می‌خوانید.

جریمه ۷۰۰ هزار تومانی در انتظار متخلفان
سردار سیدابوالفضل موسوی‌پور، رئیس پلیس راهور تهران بزرگ:اجرای طرح ضربتی برخورد با پلاک‌های 
مخدوش و ناخوانای وسایل نقلیه آغاز شده و تیمی با حضور در نقاط مختلف با این تخلف برخورد می‌کند؛ 

چراکه دستکاری در پلاک به انحای مختلف جرم محسوب و مشمول جریمه ۷۰۰ هزار تومانی نیز می‌شود.

ساماندهی بیش از 6هزار کودک کار
عبدالمجید رحمانی، مدیرعامل سازمان رفاه، خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران: در ۳ سال 
اخیر بیش از ۶ هزار کودک کاردرموقعیت خیابان ساماندهی شدند و باید در این زمینه با برنامه‌ریزی بیشتری 

پیش رفت تا شاهد کاهش بیشتر تعداد کودکان کار باشیم.

در شهر

تداوم اسکان آسیب‌دیدگان در هتل‌ها

عزم شهرداری تهران برای حل مشکلات 
آسیب‌دیدگان جنگ و فراهم کردن 
شرایط مناسب برای بازگشت به زندگی 
عادی جدی است و شرایط اسکان 
آسیب‌دیدگان در هتل‌های پایتخت 

همچنان موضوعی مهم و مورد توجه است.
 از این‌رو محمد طیب‌صحرایی، مدیرکل حوزه شهردار تهران، 
درباره اقدامات انجام‌شده و برنامه‌های آینده در این زمینه 

توضیحاتی داده که در ادامه می‌خوانید.

لزوم خدمت‌رسانی به شهروندان
پیش‌فرض در شهرداری این است که خدمت‌رسانی به شهروندان 
وظیفه ماست و در ایام جنگ نیز با همین تفکر اقدام کردیم.

خروج آسیب‌دیدگان جنگ از هتل‌ها تنها پس از فراهم شدن 
شرایط برای تداوم زندگی عادی آنها در منازل سابق یا جدید 
انجام می‌شود.در هفته‌های اخیر، تلاش بر رفع هرچه سریع‌تر 
آسیب‌های جزئی به شیشه، در و پنجره بود تا بخش زیادی از 

شهروندان بتوانند سکونت در منازل خود را ادامه دهند.

تلاش برای بازسازی خانه‌ها و بهبود شرایط
در بخش‌هایی که آسیب‌ها به منازل نیاز به بازسازی، مقاوم‌سازی 
و تخریب و نوسازی داشت، میزبانی از آسیب‌دیدگان در هتل‌ها را 
آغاز کردیم و این روند همچنان تداوم دارد اما به هرشکل بهترین 
وضعیتی که در‌شأن شهروندان است سکونت در منزل مسکونی 
خودشان است و در همین راستا ما به‌دنبال فراهم کردن زمینه 
اسکان در منازل قبلی یا منازل جدید برای آنها هستیم. به‌دنبال 
این هستیم که شرایط اسکان در منزل افراد و بازگشت به شرایط 
قبل از جنگ را فراهم کنیم، تا هر اندازه که تلاش کنیم در هتل‌ها 
باکیفیت‌ترین خدمات را ارائه دهیم، شاید برای مدت کوتاهی 
برای شهروندان مطلوبیت داشته باشد و طبعاً احساس راحتی‌ای 
که در منزل خود دارند، در هتل ندارند؛ لذا تمام تلاش ما 
فراهم‌کردن شرایط برای بازگشت آسیب‌دیدگان به منزل است.

برگزاری جلسات مستمر برای حل مشکلات
جلسات متعددی در مناطق با محوریت رفع مشکلات 
آسیب‌دیدگان جنگ برگزار شده است، تلاش‌های بسیاری 
صورت گرفته و ما تمام این اقدامات را پیگیری و نظارت می‌کنیم 
تا هرچه سریع‌تر به نتیجه برسد و شهروندان به محل سکونت 

جدید یا سابق خود با همان کیفیت و مطلوبیت بازگردند.

ارائه هزاران مشاوره به آسیب‌دیدگان جنگ
در این مدت بیش از ۴هزار مشاوره روانشناختی ارائه شد؛ 
مشاوره‌هایی که هیچ هزینه‌ای برای آن پرداخت نشد و تمامی 
خدمات توسط استادان و متخصصان تراز اول کشور به‌صورت 
داوطلبانه انجام گرفت. این فعالیت‌ها صرفاً محدود به حوزه 
روانشناسی نبود، بلکه در بخش‌های مختلف فرهنگی، اجتماعی 
و سرگرمی نیز از ظرفیت‌های جهادی استفاده شد. به‌عنوان 
نمونه، تیم‌های تخصصی بازی و سرگرمی ویژه کودکان و 

نوجوانان به‌صورت جهادی در مراکز اقامتی مستقر شدند.

انجام 1500معاینه پزشکی در هتل‌ها
گروه‌های درمانی و کادر پزشکی نیز به‌صورت داوطلبانه 
فعالیت داشتند و درمجموع نزدیک به یک‌هزار و ۵۰۰ویزیت 
پزشکی انجام شد که حدود ۳۰درصد آنها خدمات تخصصی 
بود. هیچ نیرویی از مراکز درمانی برای ارائه این خدمات 
استخدام نشد و تمامی کادر درمانی حاضر، افرادی بودند 
که صلاحیت علمی آنها تأیید شده بود و به‌صورت جهادی 

همکاری کردند.

تقویت قرارگاه سلامت محله
بر همین اساس تصمیم گرفتیم از ظرفیت‌های جهادی 
استفاده کنیم. از ظرفیت دانشگاه علامه طباطبایی استفاده 
شد و نزدیک به هزار مصاحبه تخصصی برای جذب نیروهای 
داوطلب انجام گرفت که درنهایت حدود ۶۷ تا ۷۰تیم حقوقی 
و روانشناسی به‌صورت جهادی، داوطلبانه و بدون هیچ‌گونه 
چشمداشت مالی در هتل‌ها و مراکز اقامتی آسیب‌دیدگان 

جنگ مستقر شدند.

تلاش برای تجهیز محله‌ها به گروه‌های جهادی و داوطلب
هیچ نهادی به‌تنهایی نمی‌تواند در افزایش 

تاب‌آوری اجتماعی موفق باشد مگر 
اینکه از ظرفیت‌های مردمی، 

گروه‌های جهادی و داوطلبان 
محلی استفاده کند. بر 
همین اساس، رویکرد اصلی 
اداره‌کل سامت شهرداری 

تهران مردمی‌سازی سلامت و 
مردمی‌سازی مدیریت زندگی در 

بحران است. ازاین‌رو در تلاش هستیم 
محله‌ها را به گروه‌های جهادی و داوطلب مجهز کنیم تا 
در شرایط بحران، پیش از حضور کامل نهادهای امدادی و 
حاکمیتی، مردم بتوانند بخشی از مداخلات اولیه انسانی، 

اجتماعی و روانی را انجام دهند و از شدت آسیب‌ها بکاهند.
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صفحه‌آرا: علی حسنی

۲۲
موضوع مختلف محتوای 

آموزشی با یک میلیون نسخه 
به‌صورت چاپی تهیه و در 

میادین شهری توزیع 
شده است.

طراحی »ایران‌یار« در جنگ 12روزه
آموزش‌های سامت محور و برنامه‌های کاربردی 
لازم است در زمان مناسب و به‌صورت کامل در 
اختیار مردم قرار گیرد. ازآنجاکه بخش عمده‌ای از 
شهروندان در فضای مجازی حضور دارند، تصمیم 
گرفتیم سکویی طراحی کنیم تا مردم بتوانند به‌ویژه 
در شرایط بحران و جنگ آموزش‌های موردنیاز خود 
را دریافت کنند. به همین منظور ربات و سکوی 
»ایران‌یار« در همان روزهای ابتدایی جنگ ۱۲روزه 
راه‌اندازی شد و اکنون این سامانه به مرحله بلوغ و 
آمادگی بهره‌برداری کامل رسیده است. این بستر، 
آموزش‌هایی در حوزه سبک زندگی در شرایط 
جنگی و مدیریت زندگی در بحران را در قالب‌های 

مختلف به شهروندان ارائه می‌دهد.

فعالیت در پیام‌رسان »بله« 
در حال حاضر امکان 

بهره‌برداری از »ایران‌یار« 
در بستر پیام‌رسان »بله« 
فراهم شده و در مراحل 

بعدی توسعه، نسخه موبایلی و امکانات جدیدتری 
نیز برای آن پیش‌بینی شده است. همچنین این ربات 
حدود یک‌هزار عضو فعال دارد که با اطلاع‌رسانی 
فعالیت آن پیش‌بینی می‌شود تعداد کاربران افزایش 
یابد. لازم به یادآوری است تمامی اطلاعاتی که از 
طریق ربات »ایران‌یار« از شهروندان دریافت می‌شود، 
کاملا محرمانه است و در هیچ‌جایی منتشر یا ثبت 

نخواهد شد.

راه‌اندازی پویش »حواسمون به همدیگه باشه«
در ذیل این ربات پویش »حواسمون به همدیگه 
باشه« هم راه‌اندازی شده است. این کمپین با هدف 
افزایش مشارکت شهروندان و توسعه فرهنگ همیاری 
اجتماعی طراحی شده است. در قالب این طرح، 
مسابقات و برنامه‌های متنوعی پیش‌بینی شده و 
افرادی که تجربه‌های موفقی در کمک به دیگران 
داشته‌اند، می‌توانند تجربیات خود را ثبت کنند. پس 
از بررسی به مؤثرترین و موفق‌ترین 
تجربه‌ها به قید قرعه جوایزی 

اهدا خواهد شد.

۱۰۰۰
25 تا 31

کاربر در ربات ایران‌یار فعال هستند. 
پیش‌بینی می‌شود این تعداد به‌طور 

قابل توجهی افزایش یابد.

اردیبهشت هفته ملی سلامت است 
و شهرداری برنامه‌های ویژه‌ای برای 

این ایام تدارک دیده است.

ویزیت پزشکی در زمان 1500 
جنگ در هتل‌ها انجام 

شد که 30درصد آن 
تخصصی بود.



11 دوشنبه  دوشنبه  2828 اردیبهشت   اردیبهشت  14051405  شماره    شماره  96709670



       آینده‌ای که همین حالا شروع شده
برخلاف تصور رایج، سلول‌درمانی فقط متعلق به آینده نیست. مقدس‌علی می‌گوید: »همین 
حالا هم بسیاری از درمان‌های صعب‌العلاج با کمک سلول‌های بنیادی در کشور انجام 
می‌شود و در حوزه ژن‌درمانی نیز پیشرفت‌های مهمی حاصل شده است.« او درباره 
قدمت این خدمت درمانی در کشور به برگزاری بیست‌ودومین کنگره سلول بنیادی 
اشاره می‌کند و می‌گوید: »در حوزه سلول‌های بنیادی و زیرشاخه‌های آن در حوزه 
سرطان، هوش مصنوعی، زیست‌شناسی تکوینی، پزشکی بازساختی و مهندسی بافت، 
کنگره ما در شهریور امسال برگزار می‌شود. زمان ارسال مقالات به این کنگره هم تا آخر 
اردیبهشت است که استقبال خوبی از آن شده و احتمالا تمدید خواهد شد. ما مقالات 
مختلفی از سطح ایران و دنیا داریم و سالانه هم متخصصان زیادی از ایران و کشورهای 

مطرح در این کنگره شرکت می‌کنند.«‌

ایران در جمع پیشگامان سلول‌درمانی
‌عضو هیأت علمی پژوهشگاه رویان از درمان بیماری‌های سخت و صعب‌العلاج

با سلول‌درمانی و مطالعه‌ای مهم درباره پارکینسون می‌گوید
مریم سرخوش | روزنامه‌نگار |  سلول‌درمانی دیگر فقط یک فناوری آینده‌نگرانه 

نیست؛ روشی است که امروز در بسیاری از کشورهای پیشرفته برای ترمیم گزارش
بافت‌های آسیب‌دیده، درمان برخی سرطان‌ها و بازگرداندن عملکرد اندام‌ها به‌ 

کار می‌رود. ایران هم در این حوزه جزو کشورهای پیشرو است  و همزمان با پیشرفت‌های 
جهانی وارد عرصه سلول‌های بنیادی شده است. حالا پژوهشگران ایرانی در درمان 
بیماری‌های پوستی، قلبی، استخوانی، ناباروری و حتی پروژه‌های مرتبط با پارکینسون به 
نتایج امیدوارکننده‌ای رسیده‌اند. دکتر رضا مقدس‌علی، عضو هیأت علمی پژوهشگاه 
رویان و دبیر علمی بیست‌ودومین کنگره سلول‌های بنیادی رویان در گفت‌وگو با همشهری 
از آخرین دستاوردهای این حوزه می‌گوید؛ از درمان‌های مبتنی بر سلول‌های بنیادی تا 
پروژه‌ای که می‌تواند افق تازه‌ای برای بیماران پارکینسون باز کند. به‌گفته این متخصص، 
ایران از نظر دانش علمی در این حوزه چیزی کم ندارد و درصورت حمایت بیشتر و توسعه 

زیرساخت‌ها می‌تواند به یکی از قطب‌های مهم سلول‌درمانی در منطقه تبدیل شود.

قدردانی از مدیر روابط‌عمومی 
وزارت بهداشت در همشهری

رئیس روابط‌عمومی و سخنگوی وزارت بهداشت، یکشنبه 
‌۲۷اردیبهشت مهمان برنامه »تندرستی« در تلویزیون همشهری 
بود تا روایت‌های دست‌اول خود از روزهای جنگ و تلاش‌های 
تیم ملی سلامت را برای نخستین بار مقابل دوربین همشهری 
بازگو کند. این روز که با »روز ارتباطات و روابط‌عمومی« همزمان 
شده بود، فرصتی شد که در بخشی از برنامه، قدردانی کوچکی از 
دکتر حسین کرمانپور انجام شود؛ اقدامی که با واکنش صمیمانه 
او همراه شد و گفت: »کمتر جایی برای من چنین اتفاقی افتاده 
و این نشان‌دهنده معرفت و حرفه‌ای‌بودن مدیریت و مجموعه 
همشهری است. این حرکت برای من انرژی مضاعفی ایجاد کرد 
و به نمایندگی از خانواده بزرگ سلامت از شما تشکر می‌کنم.« 
کرمانپور همچنین با اشاره به دشواری‌های فعالیت در حوزه 
روابط‌عمومی عنوان کرد: »روابط‌عمومی امروز در میان انبوهی 
از روایت‌ها و فشارهای رسانه‌ای قرار دارد. کوچک‌ترین اتفاق در 
دورترین نقطه، در کوتاه‌ترین زمان در معرض دید همه دنیا قرار 
می‌گیرد و به همین دلیل، روایت درست و دقیق اهمیت زیادی 
دارد. در مجموعه وزارت بهداشت هم تلاش ما این بوده که با 
کمترین خطا، وظیفه‌مان را انجام دهیم و اگر جایی کوتاهی شده، 

همین‌جا عذرخواهی می‌کنم.« 
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صفحه‌آرا: سعید غفوریان

حمایت بیمه‌ای از زوج‌های نابارور ۳۰ درصد افزایش یافت
مهدی رضایی، معاون بیمه سلامت کشور از افزایش ۳۰درصدی حمایت‌های بیمه‌ای از زوج‌های نابارور نسبت 
به سال گذشته خبر داد و گفت: پوشش بیمه‌ای هزینه‌های درمان ناباروری در مجموع به بیش از ۹۰درصد 

رسیده است؛ اقدامی که برای جوانی جمعیت لازم و ضروری است.

سال‌ها اضافه وزن خطر بیماری قلبی را افزایش می‌دهد
محققان دانشگاه ماساچوست جنرال بریگام به یافته‌ای مهم رسیده‌اند: هرچه اضافه‌وزن در طول سال‌ها 
بیشتر و ماندگارتر باشد، خطر بروز حمله قلبی و سکته مغزی در آینده هم بالاتر می‌رود. این مطالعه نشان 
داد که بزرگسالان جوان‌تر به‌ویژه در برابر اثرات طولانی‌مدت چاقی آسیب‌پذیر هستند.

   وقتی بدن خودش را ترمیم می‌کند
سال‌هاست پزشکی برای درمان بیماری‌ها بر دارو و جراحی تکیه دارد، اما حالا روش سومی هم در حال 

انجام است: سلول‌درمانی. در این روش به‌جای کنترل بیماری، سعی می‌شود بافت آسیب‌دیده بازسازی 
شود. مقدس‌علی در این‌ باره می‌گوید: »تمام اندام‌های بدن از سلول ساخته شده‌اند و وقتی سلول‌ها آسیب 

می‌بینند، عملکرد بافت هم مختل می‌شود. در سلول‌درمانی، سلول‌ها در محیط آزمایشگاهی تکثیر و سپس برای 
ترمیم بافت آسیب‌دیده به بدن بازگردانده می‌شوند.« به زبان ساده، این فناوری به بدن کمک می‌کند خودش را ترمیم کند.

   تفاوت بزرگ با درمان‌های رایج
به‌ گفته این عضو هیأت علمی 
رویان، بسیاری از درمان‌های فعلی 
فقط روند بیماری را کند یا درد را 
کمتر می‌کنند، اما سلول‌درمانی 
به‌دنبال »بازسازی کامل« بافت 
آسیب‌دیده است؛ از ترمیم 
رنگدانه‌های پوست و جوش‌خوردن 
شکستگی‌های سخت تا بازسازی 
عضله آسیب‌دیده قلب؛ اتفاقی 
که در درمان‌های معمول کمتر 

امکان‌پذیر است.

   سلول‌درمانی امروز کجا استفاده می‌شود؟
مقدس‌علی درباره استفاده از این روش ‌درمانی در کشور 
می‌گوید: »این روش همین حالا در ایران و جهان برای برخی 
بیماری‌ها استفاده می‌شود. در کشور ما از سلول‌های بنیادی 
در درمان بیماری‌های پوست و مو، ترمیم غضروف و استخوان، 
بیماری‌های قلبی، ترمیم قرنیه چشم، برخی مشکلات اورولوژی 
مانند بی‌اختیاری ادرار و حتی درمان فلج مغزی کودکان استفاده 
شده است. یکی از مهم‌ترین کاربردهای اثبات‌شده سلول‌های 
بنیادی درمان سرطان‌ها و بیماری‌های خونی است. پیوند 
سلول‌های بنیادی خون‌ساز هم سال‌هاست که برای درمان 
برخی سرطان‌های خون و کم‌خونی‌ها انجام می‌شود که نتایج 

قابل‌قبولی هم داشته است.« 

   پروژه‌ای امیدبخش برای پارکینسون
در میان پروژه‌های در حال انجام در 
ایران، یکی از مهم‌ترین آنها مربوط به 
بیماری پارکینسون است. دبیر علمی 
بیست‌ودومین کنگره سلول‌های بنیادی 
رویان در این‌ باره توضیح می‌دهد: 
»پژوهشگاه رویان مطالعات حیوانی این 
پروژه را انجام داده و حالا آماده ورود به 
فاز انسانی است. اگر این پروژه موفق شود، 
می‌تواند امید تازه‌ای برای بیماران مبتلا به 
بیماری‌های تخریب‌کننده عصبی باشد؛ 
بیماری‌هایی که درمان قطعی برای آنها 

هنوز محدود است.«‌

   جایگاه ایران در سلول‌درمانی 
به‌ گفته این عضو هیأت علمی رویان، ایران از نظر دانش علمی در حوزه 
سلول‌های بنیادی چیزی کم از کشورهای پیشرفته ندارد و پژوهشگران 
ایرانی مقالات و مطالعات متعددی در این زمینه منتشر کرده‌اند. تقریبا 
در همه دانشگاه‌های بزرگ کشور هم روی سلول‌های بنیادی و پزشکی 
بازساختی کار می‌شود و ایران توانسته همزمان با موج جهانی وارد این فناوری 
شود. با این حال، توسعه این حوزه نیازمند زیرساخت‌های گران‌قیمت، تجهیزات 
پیشرفته و سرمایه‌گذاری گسترده است. او تأکید می‌کند که اگر حمایت بیشتری در این 
حوزه صورت بگیرد، ایران ظرفیت تبدیل شدن به یکی از بازیگران مهم پزشکی بازساختی را دارد.

 درمان‌های سلول‌درمانی
در ایران 

  ترمیم پوست و رنگدانه‌ها
  ترمیم عضله قلب

  درمان فلج مغزی کودکان
  ترمیم قرنیه چشم 

  درمان آسیب‌های غضروف و استخوان
  درمان برخی سرطان‌ها و کم‌خونی‌ها

ایران از نظر 
دانش علمی در حوزه 
سلول‌های بنیادی 

هم‌سطح کشورهای 
پیشرو است
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